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Το γράμμα της σύνταξης

Γιατί να συμμετάσχω στο πρόγραμμα 
«Ευ Αειφορείν»

Η κρίση που βιώνουμε τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα, η μεί-
ωση της αγοραστικής δύναμης και η ανεργία, δεν έχουν αφήσει 
κανέναν ανεπηρέαστο: είτε επιχειρηματία ή  συμπολίτη μας. 
Επιπλέον, το φυσικό μας περιβάλλον επιβαρύνεται όλο και πε-
ρισσότερο. Εμείς στο ΒΕΑ, γνωρίζουμε καλά, πως οι μικρές 
και μικρομεσαίες επιχειρήσεις στη χώρα μας επιδεικνύ-
ουν αξιοθαύμαστη ευαισθησία απέναντι σε αυτά τα φαι-
νόμενα. 

Εκατοντάδες επιχειρηματίες, βοηθούν από το υστέρημα τους, 
όσους ζητούν τη βοήθεια τους: δωρεάν προϊόντα, πώληση με 
πίστωση, προσφορά απασχόλησης, πρωτοβουλίες προστασίας 
του περιβάλλοντος κλπ. 

Δυστυχώς όμως, όλες αυτές τις δράσεις, (συνήθως από μετριο-
φροσύνη) ΔΕΝ τις κοινοποιούμε στους πελάτες μας ή στην κοι-
νωνία γενικά. Επίσης πολλές φορές αγνοούμε ευκαιρίες να δεί-
ξουμε την κοινωνική υπευθυνότητα μας με πιο αποτελεσματικό 
αλλά και προσοδοφόρο τρόπο.

Το ΒΕΑ σε συνεργασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθη-
νών και τη ΜΚΟ «ΑΝΘΡΩΠΟΜΑΝΙΑ» συμμετέχουν στο πολύ 
σημαντικό έργο του Δήμου Αθηναίων που συγχρηματοδοτεί-
ται από το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο (ΕΚΤ) στο πλαίσιο του 
ΕΣΠΑ: «Επιχειρηματική Υπευθυνότητα και Αειφορία».

Σε προσκαλούμε λοιπόν να συμμετάσχεις και ΕΣΥ στην κοι-
νή προσπάθεια προώθησης των θεμάτων Εταιρικής Κοινωνικής 
Ευθύνης (ΕΚΕ) στους τομείς της κοινωνικής πρόνοιας, του περι-
βάλλοντος και της κοινωνικής οικονομίας και επιχειρηματικό-
τητας.

Στόχος ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ 

Ο στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση δράσεων κοινω-
νικής ευθύνης μέσω της συνεργασίας ιδιωτικών επιχειρήσεων 
και φορέων του Δήμου Αθηναίων στους τομείς της Κοινωνικής 
Πρόνοιας, του Περιβάλλοντος και της Κοινωνικής Οικονομίας 
και Επιχειρηματικότητας με απώτερο στόχο:

•	 την προώθηση της βιώσιμης ανάπτυξης

•	 την προστασία του περιβάλλοντος

•	 την αποτελεσματική αντιμετώπιση των κοινωνικών και πε-
ριβαλλοντικών προβλημάτων 

•	 τη διασφάλιση της κοινωνικής 
συνοχής 

•	 τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής στη δύσκολη περίοδο της 
κρίσης που όλοι βιώνουμε.
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AKAΔHMIAΣ 18
THΛ.: 2103680.700
FAX: 210 3614.726
www.acsmi.gr
info@acsmi.gr

Iδιοκτήτης: BEA

Eκδότης:
Ραβάνης Παύλος
Eπιτροπή Περιοδικού

Πρόεδρος: Ραβάνης Παύλος

Mέλη Συντακτικής
•	 Βέργαδος Νικόλαος
•	 Γιατράς Δημήτριος
•	 Γελαδάκης Βασίλης
•	 Zαραβίνος Nικήτας
•	 Kαραμιχάλης Kων/νος
•	 Γκιζάνης Ευστάθιος
•	 Ρήνας Ευάγγελος

Επιμέλεια έκδοσης
Tμήμα Tύπου, Eκδόσεων & Δημοσίων 
Σχέσεων BEA
Tηλ.: 210 3680761-764
Fax: 210 3647737
tm_typou@acsmi.gr

Δημοσιογραφική Επιμέλεια
Αργυρώ Μαυρούλη
Tηλ.: 6937352001
a.rm.a@hotmail.com

Δημοσιογραφική Συνεργασία
Βερμισσώ Ιωάννης
Τηλ.: 6978484052
vermisso@yahoo.gr

Διαφήμιση:
Tηλ.: 210 3680761

Kαλλιτεχνική Eπιμέλεια
Σκαρμούτσος Γιώργος
mail@gioskar.com
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απόψεις των συντακτών τους. Eπιτρέπεται 
αναδημοσίευση με αναφορά στην πηγή.
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Επιτακτική η 
σύναψη συμφωνίας 
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Δίχως προηγούμενο είναι ο «Γολγοθάς» που 
καλούνται να ανέβουν φέτος οι Μικρομεσαίες 
Επιχειρήσεις της χώρας οι οποίες από την αρχή 
του χρόνου βιώνουν μια άνευ προηγουμένου 
δραματική επιδείνωση των συνθηκών της ελλη-
νικής οικονομίας η οποία ξεκίνησε με την προ-
κήρυξη των πρόωρων εκλογών και την επάνοδο 
στην αβεβαιότητα και συνεχίζεται με το πάγω-
μα κάθε επιχειρηματικής δραστηριότητας και 
την παντελή έλλειψη ρευστότητας.

Την ώρα που οι διαπραγματεύσεις της Κυβέρ-
νησης με τους δανειστές εισέρχονται στον τρί-
το μήνα, η καθημερινότητα του Μικρομεσαίου 
Επιχειρηματία περιλαμβάνει τον αποκλεισμό 
από τον τραπεζικό δανεισμό και την ρευστότη-
τα, φορολογικές υποχρεώσεις, αγορά πρώτων 
υλών «τοις μετρητοίς», προπληρωμή των πα-
ραγγελιών σε ξένους προμηθευτές την ώρα που 
η είσπραξη από τους εγχώριους προμηθευτές 
γίνεται με έξι και πλέον μήνες καθυστέρηση και 
κάθετη πτώση της εγχώριας κατανάλωσης εξαι-
τίας της ύφεσης.

Η σημερινή κατάσταση δεν απειλεί μόνον όσους 
βρίσκονται σε οριακό σημείο, αλλά και όσους τα 
χρόνια της κρίσης άντεξαν, επένδυσαν, συγκρά-
τησαν μισθούς, κατέβαλαν φόρους και απέφυ-
γαν απολύσεις. Απειλεί πιο απλά και την υγιή 
επιχειρηματικότητα.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες το 2015 κινδυνεύει να 
αποτελέσει άλλη μια χαμένη χρονιά, καθώς 
άπαντες πλέον οι οικονομολόγοι κάνουν λόγο 
για ύφεση ή στην καλύτερη περίπτωση ασθε-
νική ανάπτυξη. Η χώρα απειλείται να διανύσει 
την όγδοη -με εξαίρεση το 2014 που υπήρξε ορι-
ακή ανάπτυξη- χρονιά συρρίκνωσης καθώς εάν 
χαθεί το πρώτο τρίμηνο του έτους, ουσιαστικά 
χάνεται και η χρονιά.

Η χρονοτριβή οδηγεί μόνο σε αδιέξοδο με άμεση 
συνέπειά την αύξηση των «λουκέτων» και κατ’ 
επέκταση της ανεργίας ενώ καθιστά και την πε-
ριβόητη «ανάπτυξη» όνειρο «θερινής νυκτός». 

Είναι επιτακτική ανάγκη η άμεση ολοκλήρωση 
της διαπραγμάτευσης και η εξεύρεση μιας εθνι-
κά επωφελούς λύσης. Είναι η μόνη επιλογή για 
να αποκατασταθεί η σταθερότητα της ελληνικής 
οικονομίας και να εκμεταλλευτούμε το ευνοϊκό 
ευρωπαϊκό περιβάλλον των χαμηλών επιτοκίων, 
της ποσοτικής χαλάρωσης και των επενδυτικών 
σχεδίων, που απολαμβάνουν ήδη οι επιχειρή-
σεις των άλλων χωρών της Ευρωζώνης.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

ΕΤΑΙΡΙΚH ΚΟΙΝΩΝΙΚH 
ΕΥΘYΝΗ  
Ανάδειξη του 
κοινωνικού έργου 
των επιχειρήσεων 

Τη δυνατότητα προς στα μέλη του να δείξουν 
την κοινωνική τους υπευθυνότητα και ευαισθη-
σία, με πιο αποτελεσματικό και προσοδοφό-
ρο τρόπο, προσφέρει το Βιοτεχνικό Επιμελη-
τήριο Αθήνας σε συνεργασία με το Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και τη ΜΚΟ «ΑΝΘΡΩΠΟ-
ΜΑΝΙΑ» μέσω του προγράμματος του Δήμου 
Αθηναίων «Επιχειρηματική Υπευθυνότητα 
και Αειφορία». 

Η δράση αυτή, συγχρηματοδοτείται από το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο (ΕΚΤ) στο πλαίσιο του 
ΕΣΠΑ. Σε μια περίοδο, που η χώρα μας μαστίζε-
ται από τη φτώχεια, την επισιτιστική κρίση, την 
έλλειψη κοινωνικής πρόνοιας και τη ρύπανση 
του περιβάλλοντος, οι μικρές και μικρομεσαί-
ες επιχειρήσεις, επιδεικνύουν αξιοθαύμαστη 
ευαισθησία απέναντι σε αυτά τα φαινόμενα.  

Οι επιχειρηματίες, βοηθούν από το υστέρημά 
τους, προσφέροντας δωρεάν προϊόντα, πώληση 
με πίστωση, ευκαιρίες απασχόλησης, ή αναλαμ-
βάνουν πρωτοβουλίες προστασίας του περι-
βάλλοντος κλπ. Ωστόσο, όλες αυτές οι δράσεις, 
δεν κοινοποιούνται όπως τους αρμόζει, στους 
πελάτες ή στην κοινωνία γενικά. 

Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου προγράμματος, 
το Β.Ε.Α απευθύνει πρόσκληση σε όλα τα μέλη 
του, να συμμετάσχουν στη συγκεκριμένη προ-
σπάθεια προώθησης των θεμάτων Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης και ειδικότερα στο πεδίο 
της κοινωνικής πρόνοιας, του περιβάλλοντος 
και της κοινωνικής επιχειρηματικότητας. 

Η εναρκτήρια εκδήλωση του έργου «Επιχει-
ρηματική Υπευθυνότητα και Αειφορία» θα 
πραγματοποιηθεί την Τρίτη  21 Απριλίου 
2015 και ώρα 16.00 - 19.00 στο Αμφιθέατρο 
Αντωνιάδου του Οικονομικού Πανεπιστη-
μίου Αθηνών.  

Σημειώνεται, ότι όσοι συμμετάσχουν στο συ-
γκεκριμένο πρόγραμμα, εκτός από τη δημόσια 
προβολή της προσφοράς τους, (διαδίκτυο, τη-
λεόραση, εκθέσεις), θα μπορούν μέσω του προ-
γράμματος, να επιβραβευθούν περαιτέρω, με 
δωρεάν συμμετοχή τους σε πολιτιστικά δρώμε-
να, ταξίδια και άλλα. 
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Παράλληλα, για όλες τις επιχειρήσεις που θα 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα, επιδιώκεται η 
ενίσχυση των συνεργειών τους, με επιχειρήσεις 
και δίκτυα που έχουν αναπτύξει ιδιαίτερες πρα-
κτικές κοινωνικής ευθύνης, καθώς η μεταφορά 
τεχνογνωσίας αλλά και καινοτόμων πρακτικών, 
μέσω της δημιουργίας forum για το σκοπό αυτό.  

Επίσης, θα τους δοθεί η δυνατότητα, να παρακο-
λουθήσουν συνέδρια, με εταιρείες και φορείς, 
που εφαρμόζουν επιτυχώς καλές πρακτικές 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης,  προκειμένου 
να τις υιοθετήσουν για να προσδώσουν προστι-
θέμενη άυλη αξία στην επιχείρησή τους, οφέλη 
για τις κοινωνικές δομές, τους απασχολούμε-
νους, τους πολίτες του Δήμου Αθηναίων, αλλά 
και το περιβάλλον.  

Ταυτόχρονα, θα διεξαχθούν φεστιβάλ,  με κοι-
νωνικές, πολιτιστικές και περιβαλλοντολογι-
κές εκδηλώσεις, τις οποίες το κοινό θα έχει τη 
δυνατότητα να παρακολουθήσει δωρεάν. Στό-
χος είναι, τα φεστιβάλ να γίνουν θεσμός και να 
επαναλαμβάνονται κάθε χρόνο, προβάλλοντας 
σε μόνιμη βάση τον κοινωνικό χαρακτήρα των 
επιχειρήσεων.

Ειδικές παροχές 
προνομιακού 
χαρακτήρα για τα 
μέλη του ΒΕΑ

Σειρά από υπηρεσίες, υποδομές, και διευκο-
λύνσεις  που στηρίζουν την λειτουργία των επι-
χειρήσεων και μειώνουν τα λειτουργικά τους 
κόστη, έχει εξασφαλίσει και παρέχει στα ενδια-
φερόμενα μέλη του το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθήνας.

Στόχος του Επιμελητηρίου είναι στηρίξει την 
εξέλιξη των μελών του, να συμβάλει στον εκ-
συγχρονισμό τους και να βοηθήσει στην ενί-
σχυση της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας.

Έναντι μιας συμβολικής ετήσιας συνδρομής το 
ΒΕΑ είναι πλέον σε θέση να προσφέρει μια με-
γάλη ποικιλία ανταποδοτικών υπηρεσιών, προ-
κειμένου οι επιχειρηματίες να συνεχίσουν να το 
εμπιστεύονται για την  αξιοπιστία και την άμε-
ση εξυπηρέτηση που τους παρέχει.

Οι παροχές αυτές αφορούν μεταξύ άλλων: τις 
συναλλαγές, την χρηματοδότηση, την εκπαί-
δευση, την εξαγωγική ανάπτυξη, τη νομική υπο-
στήριξη, την υποβοήθηση συνεργασιών, την 
ενημέρωση για τα ευρωπαϊκά προγράμματα, και 
πολλές ακόμα παραμέτρους της επιχειρηματι-
κής δραστηριότητας.

Για τη στήριξη των παροχών ,έχουν γίνει σύμφω-
να συνεργασίας με την Εθνική Τράπεζα και την 
Τράπεζα Πειραιώς για φθηνή χρηματοδότηση, 
υλοποιούνται  Ευρωπαϊκά και Διακρατικά προ-
γράμματα για την προώθηση της εξωστρέφειας 
των επιχειρήσεων και την εισαγωγή διεθνούς 
τεχνογνωσίας,  διεξάγονται δωρεάν σεμινάρια 
τεχνικού ασφαλείας, υπάρχει καθημερινή δωρε-
άν ενημέρωση για την πολιτική και οικονομική 
επικαιρότητα, καθώς και η παροχή πλήθος δω-
ρεάν συμβουλευτικών υπηρεσιών με ειδικούς 
επιστήμονες σε θέματα ασφάλισης, φορολογίας 
και αδειοδότηση επιχειρήσεων.    

Παράλληλα, το Επιμελητήριο διοργανώνει για 
τα μέλη του ενημερωτικές ημερίδες με αντι-
κείμενο συζήτησης τρέχοντα σημαντικά θέμα-
τα που απασχολούν την επικαιρότητα, παρέ-
χει υπηρεσίες διαμεσολάβησης σε αστικές και 
εμπορικές υποθέσεις και ενισχύει οικονομικά 
τα μέλη του που επιθυμούν να συμμετάσχουν 
σε εκθέσεις στο εξωτερικό και να αναζητήσουν 
διεθνείς επιχειρηματικές συνεργασίες. Μάλι-
στα σε αυτή την κατεύθυνση παρέχεται διαδι-
κτυακή πλατφόρμα προβολής των εξαγωγικών 
επιχειρήσεων ALL 4 GREECE  και συνεχείς πα-
ρουσιάσεις ξένων αγορών που μπορούν να απο-
τελέσουν πιθανά πεδία δραστηριότητας.

Επίσης το Επιμελητήριο στηρίζει τις νέες επιχει-
ρήσεις με την δημιουργία της ιστοσελίδας τους, 
την παροχή προνομιακών υπηρεσιών και τιμών 
σε θέματα τηλεπικοινωνιακής σύνδεσης και την 
απαλλαγή από το κόστος δημοσίευσης ισολογι-
σμών. Μάλιστα προσφέρει μέσω της κάρτας μέ-
λους του ιατρικές και οδοντιατρικές υπηρεσίες 
για την μείωση του κόστους περίθαλψης τους.

Η δράση όμως δε σταματάει εδώ. Η διοίκηση 
του ΒΕΑ προχωρά  στο σχεδιασμό και νέων υπη-
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ρεσιών, όπως: πιστοποίηση προέλευσης προϊό-
ντων, ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης και εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade 
mark) και σύσταση υπηρεσίας διαμεσολάβησης 
στις αστικές & εμπορικές υποθέσεις.

Σημειώνεται ότι έχει ήδη προγραμματιστεί ημε-
ρίδα ενημέρωσης σχετικά με τα νέα επιχειρησι-
ακά Προγράμματα, της προγραμματικής περιό-
δου 2014 - 2020 (ΕΣΠΑ), νέα σειρά σεμιναρίων 
τεχνικού ασφαλείας, εκπαιδευτικό σεμινάριο 
χρήσης εφαρμογής TAXIS-NET και τραπεζικός 
σύμβουλος με παρουσία στο Β.Ε.Α. ,  στο πλαί-
σιο συνεργασίας με Εθνική Τράπεζα.

Ημερίδα για την 
ενίσχυση των ΜΜΕ 
από το ΕΣΠΑ

Οι δυνατότητες ενίσχυσης των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων από το νέο ΕΣΠΑ παρουσιάστη-
καν κατά την διάρκεια ενημερωτικής ημερίδας 
με θέμα :»Νέες πρωτοβουλίες ενίσχυσης των 
επιχειρήσεων από το νέο ΕΣΠΑ. Αναγκαιότητα 
και προτεραιότητα ενίσχυσης της ρευστότητας» 
που διοργάνωσε την Δευτέρα 27 Απριλίου το Βι-
οτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας.

Οι ομιλητές αναφέρθηκαν σε τρόπους, μεθό-
δους και διαδικασίες που μπορεί να βοηθήσουν 
τις μικρές και πολύ μικρές ελληνικές επιχειρή-
σεις να ξεπεράσουν τα προβλήματα ρευστό-
τητας και χρηματοδότησης και να μπορέσουν 
να ενισχυθούν από ευρωπαϊκά κονδύλια (νέο 
ΕΣΠΑ) αλλά και άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία 
(τραπεζικά, ΕΤΕΑΝ κ.α), ενώ τονίστηκε η ανά-
γκη απλοποίησης των προκηρύξεων προκειμέ-
νου να γίνονται αντιληπτές και να μπορούν να 
αξιοποιούνται εύκολα καθώς και η σωστή ενη-
μέρωση των επιχειρήσεων για τις δυνατότητες 
πρόσβασης σε χρηματοδοτικές πηγές και «εργα-

λεία» (ΕΣΠΑ, ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΕΤΕΑΝ). 

Προλογίζοντας τις εργασίες της ημερίδας, την 
οποία παρακολούθησαν δεκάδες Μικρομεσαίοι 
Επιχειρηματίες, ο Πρόεδρος του ΒΕΑ Π. Ραβάνης 
αφού αναφέρθηκε στο μείζον ζήτημα της παντε-
λούς έλλειψης ρευστότητας στην αγορά και της 
αδυναμίας χρηματοδότησης των επιχειρήσεων 
από το τραπεζικό σύστημα, εστίασε σε μια σει-
ρά από δράσεις που μπορεί να δώσουν λύση στο 
παραπάνω πρόβλημα.

Σύμφωνα με τον Πρόεδρο του ΒΕΑ θα πρέπει 
αρχικά να γίνουν άμεσες παρεμβάσεις για αλ-
λαγή του σχεδιασμού και της προκήρυξης συγ-
χρηματοδοτούμενων προγραμμάτων ΕΣΠΑ και 

εν συνεχεία να δοθεί έμφαση στη δημιουργία 
εργαλείων ενίσχυσης μέσω του νέου ΕΣΠΑ, με 
βασικό χαρακτηριστικό την ελάφρυνση του κό-
στους δανεισμού. Κριτική άσκησε ο Πρόεδρος ο 
ΒΕΑ και στο τραπεζικό σύστημα για τον τρόπο 
που λειτουργεί και ζήτησε από την Κυβέρνηση 
να δεσμεύει τις τράπεζες ώστε η ενίσχυση της 
ρευστότητας που επετεύχθη με κοινωνικό κό-
στος να οδηγήσει στην αύξηση της ρευστότητας 
στην αγορά και παράλληλα να προχωρήσουν σε 
μείωση των επιτοκίων δανεισμού των ΜΜΕ.  

Ακολούθως ο κ. Αιμίλιος Σαμαράς από την ΕΛΑ-
ΝΕΤ αναφέρθηκε στην ανάγκη προσαρμογής 
των δράσεων χρηματοδότησης και των διαδι-
κασιών που τις περιβάλλουν στον «παλμό της 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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αγοράς» και την δημιουργία προκηρύξεων «φι-
λικών για επενδυτική χρήση». Ο κ. Σαμαράς τό-
νισε ότι από το προηγούμενο ΕΣΠΑ αξιολογήθη-
καν 25.500 προτάσεις προϋπολογισμού 2,5 δις. 
ευρώ και εγκρίθηκαν οι μισές προϋπολογισμού 
1,15 δις. ευρώ ενώ αναφέρθηκε και στις σημα-
ντικότερες δυσκολίες που κλήθηκαν να αντιμε-
τωπίσουν όπως οι εγγυητικές επιστολές, το φαι-
νόμενο των ενεχυριάσεων και η μη αξιοποίηση 
του ΕΤΕΑΝ. 

Ο κ. Σταμάτης Περήφανος από το ALL4GREECE 
με την σειρά του έκανε λεπτομερή αναφορά των 
διαδικασιών που πρέπει οι επιχειρηματίες να 
ακολουθούν ώστε να καταγράφουν σωστά τις 
ανάγκες ή τα σχέδια τους τα οποία με τα σωστά 
βήματα μπορούν να χρηματοδοτηθούν.  Παράλ-
ληλα παρουσίασε τα βασικά χαρακτηριστικά 
του νέου ΕΣΠΑ σύμφωνα με τα οποία, η συνο-
λικά εκτιμώμενη δημόσια δαπάνη είναι 26 δις. 
ευρώ με την κοινοτική συνδρομή να ανέρχεται 
στα 20,8 δις. ευρώ ενώ οι τομείς προτεραιότη-
τας είναι μεταξύ άλλων οι Πληροφορική, Ενέρ-
γεια, Τουρισμός, Logistics, Φάρμακα, Τρόφιμα. 
Σύμφωνα με την έως τώρα προδημοσιεύσεις 
υπάρχουν δύο προγράμματα, το «Επιχειρούμε 
Δυναμικά» για ΜΜΕ μια μία τουλάχιστον πλήρη 
διαχειριστική κρίση και το «Επιχειρηματική Ευ-
καιρία» για άνεργους εγγεγραμμένους στα μη-
τρώα του ΟΑΕΔ. 

Τέλος, ο κ. Κώστας Γαγγλίας γενικός διευθυντής 
του ΒΙC Αττικής κατέγραψε το δυσμενές περι-
βάλλον λειτουργίας των επιχειρήσεων τονί-
ζοντας τι πρέπει να κάνει το κράτος και ο τρα-
πεζικός τομέας και τί οι επιχειρήσεις ώστε να 
υπάρξει ένα συνολικό θετικό αποτέλεσμα και 
για τις δύο πλευρές. 

Όπως είπε η πολιτεία πρέπει άμεσα να λάβει 
αποφάσεις για την χρηματοδότηση των επιχει-
ρήσεων και να ιδρυθούν νέες τράπεζες με επεν-
δυτικό προσανατολισμό, ενώ το ΕΣΠΑ και οι 
άλλες πηγές χρηματοδότησης θα πρέπει να κα-
τευθυνθούν σωστά και να συντονιστούν με τα 
συναρμόδια υπουργεία. Ο κ. Γαγγλίας αναφέρ-
θηκε και στην ανάγκη για ευέλικτη αναδιάρθρω-
ση των υφιστάμενων τραπεζικών οφειλών των 
επιχειρήσεων από το πιστωτικό σύστημα και 
πρότεινε στους επιχειρηματίες να επαναπροσ-
διορίσουν τις πραγματικές τους ανάγκες, και να 

αναζητήσουν τις λύσεις που ενδείκνυνται για 
την περίπτωσή τους.

Προώθηση 
της εταιρικής 
κοινωνικής ευθύνης 
μέσω μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων

Με μεγάλο ενδιαφέρον από πλευράς των επι-
χειρηματιών, πραγματοποιήθηκε η εναρκτήρια 
εκδήλωση του έργου «Επιχειρηματική Υπευ-
θυνότητα και Αειφορία», στόχος του οποίου 
είναι η ανάδειξη της κοινωνικής υπευθυνότη-
τας και ευαισθησίας των επιχειρήσεων, με πιο 
αποτελεσματικό και προσοδοφόρο τρόπο. Το 
ΒΕΑ σε συνεργασία με το Οικονομικό Πανεπι-
στήμιο Αθηνών και τη ΜΚΟ «ΑΝΘΡΩΠΟΜΑΝΙΑ» 
συμμετέχουν στο πολύ σημαντικό έργο του Δή-
μου Αθηναίων που συγχρηματοδοτείται από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο (ΕΚΤ) στο πλαίσιο 
του ΕΣΠΑ. 

Ο πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
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Αθήνας Παύλος Ραβάνης, επισήμανε κατά την 
διάρκεια της ομιλίας του, ότι πολλές μικρές και 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις δείχνουν έμπρακτα 
καθημερινά την κοινωνική τους ευθύνη, κατά 
την άσκηση της επιχειρηματικής δραστηριό-
τητάς τους και βοηθούν από το υστέρημά τους 
πολίτες που βρίσκονται σε συνθήκες ακραίας 
φτώχειας, με την παροχή δωρεάν προϊόντων, 
προσφορά απασχόλησης, πώληση αγαθών με 
πίστωση και πρωτοβουλίες προστασίας του πε-
ριβάλλοντος. Στόχος του προγράμματος είναι η 
ενσωμάτωση της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 
στην επιχειρησιακή στρατηγική των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων, ώστε να αυξηθεί το θετικό 
αντίκτυπο της λειτουργίας τους προς την κοινω-
νία, σε συνάρτηση με το εύρος και τη φύση της 
οικονομικής δραστηριότητάς τους.  

Την ανάγκη υιοθέτησης νέου εθνικού μοντέ-
λου για τη διαχείριση των απορριμμάτων 
στη χώρα μας, τόνισε ο γενικός γραμματέας 
του ΒΕΑ Βασίλης Λιαμέτης, επισημαίνοντας 
ότι είναι απαραίτητο να αλλάξει η φιλοσοφία 
στη διαχείριση απορριμμάτων, ώστε τα απόβλη-
τα να μην θεωρούνται πλέον απόβλητα, αλλά 
προϊόντα που πρέπει να αξιοποιηθούν πλήρως.   

Για να επιτευχθεί ο στόχος αυτός, θα πρέπει να 
δοθούν κίνητρα τόσο στους δήμους, όσο και 
στους δημότες, ώστε να υιοθετήσουν την πρα-
κτική «διαλογή στη πηγή». «Κάθε δήμος θα πρέ-
πει να θέσει και να κατακτήσει το δικό του στόχο 
ανακύκλωσης, ώστε να μειωθεί η παραγωγή των 
απορριμμάτων και διευκολυνθεί η ανάκτηση 
των υλικών», ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Λια-
μέτης.   

Τα ποσοστά ανακύκλωσης  στη χώρα, είναι ιδι-
αίτερα χαμηλά και φτάνουν το 17-18%, ενώ μέ-
χρι το 2020 θα πρέπει να ανέλθουν στο 50% σε 
διαφορετική περίπτωση η Ελλάδα θα βρεθεί 
αντιμέτωπη με υψηλά πρόστιμα.

Στην ανάγκη για μια συντονισμένη προσπάθεια, 
με στόχο την προώθηση της εταιρικής κοινωνι-
κής ευθύνης, για τη στήριξη των ευάλωτων κοι-
νωνικά ομάδων και του περιβάλλοντος, με τη 
σύμπραξη ιδιωτικού, δημόσιου τομέα αλλά και 

μη κυβερνητικών ομάδων αναφέρθηκε η εντε-
ταλμένη σύμβουλος του Δήμου Αθηναίων 
για την αστική βιωσιμότητα, κα Λενιώ Μυ-
ριβήλη. 

Η υλοποίηση έργων και προγραμμάτων που 
αναπτύσσουν την εταιρική κοινωνική ευθύνη 
των επιχειρήσεων, συμβάλουν στη βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητάς τους, όπως ανέφερε ο 
διευθύνοντας σύμβουλος του ενδιάμεσου 
φορέα διαχείρισης, κ. Αλέξης Γαληνός.     

Ως πολύ σημαντική πρωτοβουλία για τη στή-
ριξη των επιχειρήσεων, αλλά και των πολιτών 
του κέντρου της Αθήνας, χαρακτήρισε το έργο 
η αναπληρώτρια πρόεδρος του τμήματος 
Διοικητικής Επιστήμης και Τεχνολογίας 
του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, 
Κατερίνα Πραματάρη, επισημαίνοντας ότι το 
πανεπιστήμιο προωθεί δράσεις ώστε να αλλά-
ξει η νοοτροπία των επιχειρηματιών προς αυτή 
την κατεύθυνση. Τα οφέλη που θα αποκομίσουν 
τα μέλη του ΒΕΑ από τη συμμετοχή τους στο 
έργο, σημείωσε ο ομότιμος καθηγητής του 
ΟΠΑ Σπύρος Λιούκας και μεταξύ άλλων τη δη-
μιουργία συνεργειών και από κοινού δράσεων, 
με άλλες επιχειρήσεις, την προβολή και δικτύω-
σή τους, την επιμόρφωση και την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητάς τους. 

Θα πρέπει να προωθηθεί η νοοτροπία, ώστε οι 
πολίτες να προτιμούν και να στηρίζουν τις επι-
χειρήσεις που έχουν αναπτύξει την εταιρική 
κοινωνική τους ευθύνη, όπως τόνισε ο πρόε-
δρος της ΜΚΟ «ΑΝΘΡΩΠΟΜΑΝΙΑ» Νικόλαος 
Πιτσούλης. 

Η ΕΚΕ διαχωρίζεται σε δυο κατηγορίες, την εσω-
τερική που αφορά στο ανθρώπινο δυναμικό των 
επιχειρήσεων και περιλαμβάνει το σεβασμό 
των εργασιακών δικαιωμάτων, την πρόνοια για 
την υγεία και την ασφάλειά τους, την εκπαίδευ-
σή τους, καθώς και την ανοιχτή επικοινωνία στο 
εσωτερικό της επιχείρησης και την εξωτερική, 
που αφορά καταναλωτές, πελάτες, προμηθευ-
τές, μετόχους, εργατικά σωματεία, μη κυβερνη-
τικές οργανώσεις, δημόσιο και κρατικό τομέα, 
ακαδημαϊκά ιδρύματα και ΜΜΕ, δηλαδή το ευ-
ρύτερο φυσικό και κοινωνικό περιβάλλον της 
επιχείρησης.   

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Μέσω της ανάπτυξης της εταιρικής κοινωνι-
κής ευθύνης των επιχειρήσεων, εδραιώνεται η 
εμπιστοσύνη και η αυθεντικότητα μεταξύ της 
σχέσης τους με τους καταναλωτές, επισήμανε 
ο υπεύθυνος του Ελληνικού Δικτύου Εταιρι-
κής Κοινωνικής Ευθύνης κ. Αλέξανδρος Κω-
στόπουλος. 

Τέλος, ως ένα απτό δείγμα καλής πρακτικής 
στον τομέα της αξιοποίησης ανακυκλώσιμων 
υλικών (up cycling), παρουσιάστηκε η δουλειά 
μιας μικρής αλλά φιλόδοξης επιχείρησης, «Με-
τέπιπλα» από την κα Ελένη Μήτσιου, η οποία 
«μεταμορφώνει» παλιά και εγκαταλειμμένα έπι-
πλα, όπως καρέκλες, μπαούλα κ.α, σε σύγχρονα 
και εύχρηστα έργα τέχνης.

Σε οικονομική 
ασφυξία οι 
Μικρομεσαίοι 

Τέσσερις και πλέον μήνες από την στιγμή που 
προκηρύχτηκαν πρόωρες εκλογές και σχηματί-
στηκε νέα κυβέρνηση, η χώρα είναι παγιδευμέ-
νη σε ένα καταστροφικό σπιράλ αβεβαιότητας 
και ανασφάλειας που οδηγεί την πραγματική 
οικονομία στο χείλος της καταστροφής. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας υπο-
γραμμίζει την απόλυτη ανάγκη για άμεση συμ-
φωνία με τους εταίρους προκειμένου να επι-
βεβαιωθεί η ευρωπαϊκή πορεία της χώρας, να 
αρθεί η καταστροφική αβεβαιότητα και να γίνει 
η μεγάλη φυγή της οικονομίας προς τα εμπρός.

Στο σύνολό τους οι Μικροί και Μεσαίοι έλληνες 
επιχειρηματίες εκτιμούν ότι η σημερινή κατά-
σταση δεν μπορεί να συνεχιστεί και τονίζουν τη 
ζωτική ανάγκη για την άμεση ολοκλήρωση των 
διαπραγματεύσεων μέσω μιας εθνικά επωφε-
λούς συμφωνίας, που θα εξασφαλίσει την ευρω-
παϊκή πορεία της χώρας και θα βάλει τις βάσεις 
για μια μακρά περίοδο βιώσιμης ανάπτυξης.

Την ώρα που οι διαπραγματεύσεις της Κυβέρνη-

σης με τους δανειστές εισέρχονται στον τέταρ-
το μήνα, η καθημερινότητα του Μικρομεσαίου 
Επιχειρηματία περιλαμβάνει τον αποκλεισμό 
από τον τραπεζικό δανεισμό και την ρευστότη-
τα, φορολογικές υποχρεώσεις, αγορά πρώτων 
υλών «τοις μετρητοίς», προπληρωμή των πα-
ραγγελιών σε ξένους προμηθευτές την ώρα που 
η είσπραξη από τους εγχώριους προμηθευτές 
γίνεται με έξι και πλέον μήνες καθυστέρηση και 
κάθετη πτώση της εγχώριας κατανάλωσης εξαι-
τίας της ύφεσης.

Η σημερινή κατάσταση δεν απειλεί μόνον όσους 
βρίσκονται σε οριακό σημείο, αλλά και όσους τα 
χρόνια της κρίσης άντεξαν, επένδυσαν, συγκρά-
τησαν μισθούς, κατέβαλαν φόρους και απέφυ-
γαν απολύσεις. Απειλεί πιο απλά και την υγιή 
επιχειρηματικότητα.

Την ίδια στιγμή ενδεικτικά είναι τα στοιχεία της 
ΤτΕ για την χρηματοδότηση των επιχειρήσεων 
από το πιστωτικό σύστημα όπου για το πρώτο 
τρίμηνο του 2015 σημειώνεται στασιμότητα ως 
προς τις χορηγήσεις ενώ  διαβλέπει και επιδει-
νούμενες προοπτικές και αυστηροποίηση των 
κριτηρίων δανειοδότησης λόγω της γενικής οι-
κονομικής κατάστασης της χώρας. 

Οι επιπτώσεις της αβεβαιότητας έχουν ήδη 
αρχίσει να αποτυπώνονται στα βασικά μεγέθη 
της οικονομίας, όπως το ΑΕΠ, κάτι που θα επι-
ταχυνθεί το επόμενο διάστημα. Σύμφωνα με τα 
στοιχεία του IOBE στο δ́  τρίμηνο του 2014 η 
αύξηση του ΑΕΠ επιβραδύνθηκε στο 1,3% ένα-
ντι ανόδου 1,5% στο γ́  τρίμηνο. Όπως εκτιμούν 
αναλυτές, στο ά  τρίμηνο του 2015, ο ρυθμός 
μεταβολής του ΑΕΠ έχει συρρικνωθεί κοντά στο 
0%. Με λίγα λόγια, όσο η κυβέρνηση επιχειρεί 
μια επαναδιαπραγμάτευση για να αποφύγει τη 
λήψη υφεσιακών μέτρων, η οικονομία όχι μόνο 
χάνει την αναπτυξιακή δυναμική που είχε σχη-
ματιστεί ύστερα από έξι χρόνια βαθιάς ύφεσης, 
αλλά επιστρέφει εκ νέου σε τροχιά ύφεσης.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες, το 2015 κινδυνεύει να 
αποτελέσει άλλη μια χαμένη χρονιά, καθώς 
άπαντες πλέον οι οικονομολόγοι κάνουν λόγο 
για ύφεση ή στην καλύτερη περίπτωση ασθενι-
κή ανάπτυξη. Η χώρα απειλείται να διανύσει την 
όγδοη -με εξαίρεση το 2014 που υπήρξε οριακή 
ανάπτυξη- χρονιά συρρίκνωσης, εφόσον  εάν 
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χαθεί το πρώτο τρίμηνο του έτους, ουσιαστικά 
χάνεται και η χρονιά.

Η χρονοτριβή οδηγεί μόνο σε αδιέξοδο, με άμε-
ση συνέπεια την αύξηση των «λουκέτων» και 
κατ’ επέκταση της ανεργίας, ενώ καθιστά και 
την περιβόητη «ανάπτυξη», όνειρο «θερινής νυ-
κτός».
Ο Πρόεδρος του Β.Ε.Α Π. Ραβάνης, τονίζει ότι 
«Eίναι επιτακτική ανάγκη η άμεση ολοκλήρω-
ση της διαπραγμάτευσης και η εξεύρεση μιας 
εθνικά επωφελούς λύσης. Είναι η μόνη επιλο-
γή, για να αποκατασταθεί η σταθερότητα της 
ελληνικής οικονομίας και να εκμεταλλευτούμε 
το ευνοϊκό ευρωπαϊκό περιβάλλον των χαμη-
λών επιτοκίων, της ποσοτικής χαλάρωσης και 
των επενδυτικών σχεδίων, που απολαμβάνουν 
ήδη οι επιχειρήσεις των άλλων χωρών της Ευ-
ρωζώνης. Η χώρα χρειάζεται ανάπτυξη, η οποία 
προϋποθέτει διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις σε 
συνθήκες κοινωνικής συνοχής, εξωστρέφεια και 
προσέλκυση άμεσων ξένων επενδύσεων και κε-
φαλαίων». 

Στη σωστή κατεύθυν-
ση το νομοσχέδιο 
ρύθμισης οφειλών 

Θετική εξέλιξη για τις επιχειρήσεις που αντι-
μετωπίζουν σημαντικά προβλήματα μέσα στην 
κρίση χαρακτηρίζει η διοίκηση του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθήνας το προωθούμενο από 
την Κυβέρνηση νομοσχέδιο για τη ρύθμιση των 
ληξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών. 

Παράλληλα όμως επισημαίνει ότι υπάρχουν 
κενά και ελλείψεις για τα οποία εάν ληφθεί 
εγκαίρως μέριμνα και βελτιωθούν ορισμένες 
παράμετροι, τότε η νέα ρύθμιση θα αποδώσει 
τα μέγιστα. 

Ειδικότερα το ΒΕΑ υπογραμμίζει ότι η Κυβέρνη-

ση πρέπει όχι μόνο να επιμείνει στην εφαρμογή 
αλλά  και να βελτιώσει τη ρύθμιση που μπορεί 
να δώσει ανάσες σε μεγάλο αριθμό επιχειρήσε-
ων. 

Συγκεκριμένα όσον αφορά στις ρυθμίσεις 
προς το Δημόσιο θα πρέπει :

•	 Να υπάρξει πρόβλεψη για συμψηφισμό των 
οφειλών δημοσίου και ιδιωτών.

•	 Να τεθεί κάποιο εισοδηματικό κριτήριο, 
ανάλογα με το ύψος της οφειλής που μπορεί 
να καταβάλλει ο οφειλέτης.

•	 Στην περίπτωση τμηματικής καταβολής να 
μειωθεί το κατώτατο όριο της πρώτης δόσης 
από το δεκαπλάσιο στο πενταπλάσιο τουλά-
χιστον.

•	 Να προβλεφθεί επιπλέον μείωση (π.χ. 5%) 
ως bonus στις συνεπείς επιχειρήσεις.

Σε ότι αφορά στη ρύθμιση των ασφαλιστι-
κών οφειλών, η Διοίκηση του ΒΕΑ τονίζει 
ότι θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά υπόψη 
και μια σειρά παράμετροι όπως :

•	 Το ύψος της ελάχιστης τρέχουσας εισφοράς 
παραμένει υψηλό και ο περιορισμός της μεί-
ωσης 3 ασφαλιστικών κατηγοριών δεν καλύ-
πτει τις ανάγκες των οφειλετών.

•	 Θα πρέπει να προβλεφθεί κεφαλαιοποίηση 
των μέχρι σήμερα ασφαλιστικών οφειλών, 
δίνοντας στον οφειλέτη τη δυνατότητα για 
μεταφορά ασφαλιστικού χρόνου στο τέλος 
του ασφαλιστικού βίου.

•	 Θα πρέπει να ρυθμιστούν θέματα που αφο-
ρούν σε οφειλέτες που βρίσκονται σε αδυνα-
μία συνταξιοδότησης εξαιτίας των οφειλών 
π.χ. αύξηση του ποσού οφειλής που μπορεί 
να παρακρατηθεί από τη σύνταξη του οφει-
λέτη από 20.000 σε 30.000 ευρώ.

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Ζητήσεις 
συνεργασίας απο το 
εξωτερικό

BRUK20150309001
Βρετανική εταιρεία η οποία ασχολείται με το 
χονδρεμπόριο και τις διανομές αναζητά κατα-
σκευαστές προϊόντων τροφίμων μακράς διάρ-
κειας. Η εταιρεία στα πλαίσια της καινοτομικής 
της δραστηριότητας επιχειρεί να παρέχει μία 
ευρεία γκάμα προϊόντων στους πελάτες της με 
έδρα το Ηνωμένο Βασίλειο και ενδιαφέρεται να 
βρει νέους προμηθευτές αναλλοίωτων προϊό-
ντων όπως: αναψυκτικά, σνακ, μικρογεύμα-
τα, τσάι, δημητριακά και κρισπς, μπισκότα, 
φρούτα, καρπούς, ποπ-κορν και κέικ τα 
οποία θα μπορούσαν να συμπεριληφθούν στην 
γκάμα της.

BRPL20131210001
Πολωνική εταιρεία η οποία δραστηριοποιείται 
στο εμπόριο τροφίμων αναζητά προμηθευτές 
κραμβελαίου. Η εταιρεία διαθέτει ένα εκτε-
ταμένο δίκτυο στην Πολωνία και προμηθεύει 
εστιατόρια και καταστήματα τροφίμων με κάθε 
είδους τρόφιμα. Η εταιρεία ενδιαφέρεται για 
μακροχρόνια συνεργασία με προμηθευτή κραμ-
βελαίου για μαγείρεμα. 

BRRS20140406001
Μικρή σέρβικη εταιρεία η οποία ειδικεύεται 
στην διανομή και πώληση ρούχων και εσω-
ρούχων, προσφέρει τις υπηρεσίες της σε συνερ-
γάτες που επιθυμούν να προωθήσουν τα προϊό-
ντα τους στη Σερβική αγορά.

BRSE20141222001
Σουηδική εταιρεία αναζητά κατασκευαστές 

ροδών για παιδικά καρότσια.

Ενημερωτικό έντυπο  
Μάρτιος - Απρίλιος 2015
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BRSE20141223001
Σουηδική εταιρεία αναζητά κατασκευαστές 

ζωνών ασφαλείας  για παιδικά καρότσια.

BRFR20150120001
Γαλλική εταιρεία κατασκευής υφασμάτων ζητά 
συνεργάτη κατασκευαστή για βιοκτόνο προϊ-
όν, αντιβακτηριδιακό, αδιάβροχο, κατάλληλο 
για επαφή με φαγητό.

BRRO20131202001

Ρουμανική εταιρεία διανομέας εξοπλισμού 
κεντρικής θέρμανσης, αναζητά κατασκευα-
στές.

BRSE20141217002
Σουηδική εταιρεία αναζητά κατασκευαστή 

σελών για παιδικά ποδήλατα.

BRPL20140225001
Πολωνική εταιρεία , χονδρέμπορος τσαντών 
και αξεσουάρ μόδας αναζητά κατασκευα-
στές-σχεδιαστές δερμάτινων ειδών υψηλής ποι-
ότητας.

Διοργάνωση 
εκδηλώσεων

Εναρκτήρια εκδήλωση του έργου 

«Επιχειρηματική Υπευθυνότητα και Αειφορία» 
δ.τ. «Ευ Αειφορείν»  που θα πραγματοποιηθεί 
την Τρίτη  21 Απριλίου 2015 και ώρα 16.00 - 
19.00  στο Αμφιθέατρο Αντωνιάδου του 
Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών
(Πρώην ΑΣΟΕΕ, Πατησίων 76, 104 34 Αθήνα)   

ΗΜΕΡΙΔΑ

Με θέματα:

(α) νέες πρωτοβουλίες ενίσχυσης των 
ΜΜΕ-ΠΜΕ από το νέο ΕΣΠΑ
(β) αναγκαιότητα και προτεραιότητα ενί-
σχυσης της ρευστότητας των επιχειρήσεων
που θα πραγματοποιηθεί την Δευτέρα 27 Απρι-
λίου 2015, ώρα 17:30 - 19:00, στην αίθουσα εκ-
δηλώσεων του κτηρίου του ΒΕΑ (1ος όροφος), 
Ακαδημίας 18

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ  ΓΙΑ ΞΕΝΕΣ 
ΑΓΟΡΕΣ

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών σε συνερ-
γασία με το Υπουργείο Εξωτερικών διοργανώνει 
επιχειρηματική εκδήλωση  με θέμα:

«Ενημέρωση για τις αγορές των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων και της Αιγύπτου» 
από τους Εμπορικούς ακολούθους της Ελλάδος , 
κους Βρεττάκη  και Μακρανδρέου.
Σκοπός της εκδήλωσης είναι να ενημερωθούν 
οι εξωστρεφείς επιχειρήσεις για τα χαρακτηρι-
στικά των αγορών, τις διμερείς οικονομικές και 
εμπορικές σχέσεις, τις δυνατότητες πρόσβασης 
σε αυτές και τις προοπτικές που ανοίγονται.
Η εκδήλωση  θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 
20 Μαΐου  2015, ώρα 18:30 - 21:00, στην αίθου-
σα εκδηλώσεων του κτηρίου του ΒΕΑ (1ος όρο-
φος), Ακαδημίας 18.

Γεωργία Σφυράκη

T:2103680878   F:2103614726 

Email:  sfiraki@acsmi.gr
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ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΞΕΝΕΣ ΑΓΟΡΕΣ
               

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ), μέλος του Δικτύου ENTERPRISE EUROPE NETWORK, σε 
συνεργασία με το Υπουργείο Εξωτερικών διοργανώνει εκδήλωση πληροφόρησης των επιχειρήσεων 

με θέμα:

ΗΝΩΜΕΝΑ ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ –ΑΙΓΥΠΤΟΣ
Νέες προκλήσεις - ευκαιρίες αγοράς για τις ελληνικές επιχειρήσεις

 
Σκοπός της εκδήλωσης είναι να ενημερωθούν οι εξωστρεφείς επιχειρήσεις για τα χαρακτηριστικά 

των αγορών, τις δυνατότητες πρόσβασης σε αυτές, τις επιχειρηματικές ευκαιρίες που παρουσιάζουν 
καθώς και για τις διμερείς οικονομικές και εμπορικές σχέσεις.  

 Την παρουσίαση των αγορών θα κάνουν  ο κος Μιχαήλ Βρεττάκης  Σύμβουλος ΟΕΥ  Α’    του γραφείου 
ΟΕΥ στο Ντουμπάι και κος Αθανάσιος  Μακρανδρέου Γενικός Σύμβουλος ΟΕΥ Β΄ στο Κάιρο.

Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί στην έδρα του Επιμελητηρίου (Ακαδημίας 18, Αθήνα) 
την Τετάρτη 20 Μαΐου  2015 , στις 18:00. 

Είσοδος ελεύθερη. 
Δηλώστε συμμετοχή.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επικοινωνείτε στο: 

T:2103680878   F:2103614726

Email:  sfiraki@acsmi.gr

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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Πως γίνεται η κατα-
χώρηση οικονομι-
κών καταστάσεων 
στο Γ.Ε.ΜΗ.

Διευκρινίσεις σχετικά με την καταχώρηση οικο-
νομικών καταστάσεων στο ΓΕΜΗ δίνει με νέα 
απόφαση η αρμόδια υπηρεσία του. 

 Αναλυτικά:

Εάν η υποβολή πραγματοποιηθεί με ηλεκτρονι-
κό τρόπο μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας 
του ΓΕΜΗ (www.businessportal.gr), οι οικονο-
μικές καταστάσεις θα γίνονται αποδεκτές ανυ-
πόγραφες δεδομένου ότι το σύστημα ηλεκτρο-
νικής υποβολής δεν επιτρέπει την ολοκλήρωση 
της αίτησης εάν ο υπόχρεος δεν έχει αποδεχτεί 
τα εξής; «Βεβαιώνεται υπεύθυνα και με γνώση 
των συνεπειών του νόμου 1599/1986 περί υπευ-
θύνου δηλώσεως αλλά και των ειδικότερων δι-
ατάξεων του ν. 2190/1920 ότι όλα τα έγγραφα 
τα οποία καταχωρίστηκαν στη βάση του ΓΕΜΗ 
με την παρούσα διαδικασία αποτελούν ακριβή 
αντίγραφα των νομίμως υπογεγραμμένων εγ-
γράφων τα οποία διατηρούνται στο αρχείο της 
εταιρείας και είναι στη διάθεση των αρχών ανά 
πάσα στιγμή για τη διενέργεια τακτικών ή δειγ-
ματοληπτικών ελέγχων ή για την κατά το νόμο 
άσκηση εποπτείας».

Εάν η υποβολή πραγματοποιηθεί με έντυπο 
τρόπο στις Υπηρεσίες ΓΕΜΗ (οπότε η αίτηση 
θα έχει έντυπη μορφή αλλά οι πράξεις ή/και τα 
στοιχεία που τη συνοδεύουν θα παραδίδονται 
με ψηφιακό τρόπο), ομοίως οι οικονομικές κα-
ταστάσεις θα γίνονται αποδεκτές ανυπόγραφες. 
Στην περίπτωση αυτή η έντυπη αίτηση θα πρέ-
πει να συνοδεύεται από υπεύθυνη δήλωση του 
νομίμου εκπροσώπου με το εξής περιεχόμενο: 
«Βεβαιώνεται υπεύθυνα και με γνώση των συ-
νεπειών του νόμου 1599/1986 περί υπευθύνου 
δηλώσεως αλλά και των ειδικότερων διατάξεων 
του ν. 2190/1920 ότι όλα τα έγγραφα τα οποία 

προσκομίστηκαν με την παρούσα αίτηση σε 
ηλεκτρονική μορφή προκειμένου να καταχωρι-
στούν στη βάση του ΓΕΜΗ αποτελούν ακριβή 
αντίγραφο των νομίμως υπογεγραμμένων εγ-
γράφων τα οποία διατηρούνται στο αρχείο της 
εταιρείας και είναι στη διάθεση των αρχών ανά 
πάσα στιγμή γιο τη διενέργεια τακτικών ή δειγ-
ματοληπτικών ελέγχων ή για την κατά το νόμο 
άσκηση εποπτείας». 

γ) Ειδικά όσον αφορά στην ημερομηνία γνω-
στοποίησης της ανάρτησης της πρόσκλησης σε 
Γενική Συνέλευση ΑΕ στην ιστοσελίδα αυτής ή 
σε οικονομική εφημερίδα όπως ορίζει ο νόμος, 
διακρίνουμε τις εξής περιπτώσεις:

Εάν η ανάρτηση της πρόσκλησης σε Γενική Συνέ-
λευση στο ΓΕΜΗ γίνει ταυτόχρονα με την ανάρ-
τηση στην ιστοσελίδα της εταιρείας και εντός 
της προθεσμίας που προβλέπει ο νόμος για τη 
δεύτερη (ήτοι το 20ημερο), το σύστημα προβλέ-
πει πεδία όπου σημειώνεται η ιστοσελίδα της 
εταιρείας και η ημερομηνία ανάρτησης σε αυτή 
των οικονομικών καταστάσεων, προκειμένου η 
Υπηρεσία ΓΕΜΗ στα πλαίσια του ελέγχου πλη-
ρότητας της ανάρτησης στο ΓΕΜΗ να μπορεί να 
κάνει έλεγχο ότι όντως έχει γίνει η ανάρτηση 
στην ιστοσελίδα της εταιρείας. Τα πεδία αυτά 
είναι εμφανή και στους χρήστες των Περιφερει-
ακών Ενοτήτων της χώρας.

Εάν η ανάρτηση στην ιστοσελίδα της εταιρείας 
γίνει εντός της προθεσμίας που προβλέπει ο νό-
μος για αυτή (ήτοι το 20ημερο) αλλά η ανάρτηση 
της πρόσκλησης σε Γενική Συνέλευση στο ΓΕΜΗ 
γίνει εντός της προθεσμίας που προβλέπει o vό-
μος για εκείνη (ήτοι το 10ημερο) η υπόχρεη ΑΕ 
θα πρέπει να γνωστοποιεί χωριστά και εγκαίρως 
την ανάρτηση στην ιστοσελίδα της με fax προς 
την αρμόδια  ΥΓΕΜΗ μέχρι να δημιουργηθεί ει-
δική ηλεκτρονική αίτηση γνωστοποίησης προς 
την ΥΓΕΜΗ της ανάρτησης των οικονομικών κα-
ταστάσεων στην ιστοσελίδα του υπόχρεου.
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Νέος τρόπος 
έκδοσης 
βεβαιώσεων και 
πιστοποιητικών 
Γ.Ε.ΜΗ.

Από 1η Μαρτίου 2015, οι αιτήσεις για χορήγηση 
πιστοποιητικών, βεβαιώσεων και αντιγράφων 
για στοιχεία καταχωρισμένα στο Γ.Ε.ΜΗ. θα γί-
νονται αποκλειστικά ηλεκτρονικά. Αυτό ορί-
ζεται στην απόφαση 21026/25.2.15 της Γενικής 
Γραμματείας Εμπορίου.

Όπως αναφέρεται μοναδική εξαίρεση αποτε-
λούν τα αιτήματα για χορήγηση πρακτικού Γε-
νικής Συνέλευσης Ανωνύμου Εταιρείας είτε από 
παραστάντα στην Γενική Συνέλευση μέτοχο είτε 
σε οποιαδήποτε άλλη περίπτωση με την επίκλη-
ση έννομου συμφέροντος, οπότε η σχετική αί-
τηση δεν υποβάλλεται ηλεκτρονικά αλλά μόνο 
ενώπιον της αρμόδιας για την τήρηση του φα-
κέλου της ανώνυμης εταιρίας Υπηρεσίας Γ.Ε.ΜΗ. 
μαζί με τα έγγραφα που αποδεικνύουν κατά 
περίπτωση το ειδικό έννομο συμφέρον. Επίσης 
από 1ης Μαρτίου 2015 τα πιστοποιητικά, βεβαι-
ώσεις και αντίγραφα τα οποία θα εκδίδονται 
από το Γ.Ε.ΜΗ. θα είναι σε ηλεκτρονική μορφή 
και ψηφιακά υπογεγραμμένα.

Πιο αναλυτικά:

1. Κάθε ενδιαφερόμενος να λάβει πιστοποιητι-
κό, βεβαίωση ή αντίγραφο πράξεων ή στοιχείων 
καταχωρισμένων στο ΓΕΜΗ οφείλει να εγγρα-
φεί στο σύστημα διαχείρισης πιστοποιητικών 
και αντιγράφων μέσω του διαδικτυακού τόπου 
του Γ.Ε.ΜΗ (www.businessportal.gr), οπότε και 
δημιουργείται προσωπικός του λογαριασμός 
στο εν λόγω σύστημα και του χορηγείται κωδι-
κό όνομα χρήστη και κωδικός πρόσβασης. Κάθε 
ενδιαφερόμενος μπορεί να αιτηθεί πιστοποι-
ητικά που αφορούν είτε τον ίδιο (εφόσον είναι 
εγγεγραμμένος στο ΓΕΜΗ) είτε τρίτο φυσικό ή 
νομικό πρόσωπο εγγεγραμμένο στο ΓΕΜΗ. Οι 
διαδικασίες απόκτησης κωδικού πρόσβασης 
στο σύστημα διαχείρισης πιστοποιητικών και 
αντιγράφων περιγράφονται στο άρθρο 6 της 

ΚΥΑ Κ2-4946/15.10.2014.

2. Η έκδοση πιστοποιητικών, βεβαιώσεων και 
αντιγράφων προϋποθέτει την καταβολή σχετι-
κού τέλους όπως αναλυτικά περιγράφεται στο 
άρθρο 10 της ΚΥΑ Κ2-4946/15.10.2014. Δε θα εί-
ναι δυνατή σε καμία περίπτωση η ολοκλήρωση 
αιτήματος χορήγησης πιστοποιητικών εφόσον 
δεν έχει καταβληθεί το σχετικό τέλος. Μοναδική 
εξαίρεση αποτελεί η περίπτωση όπου το αίτημα 
για την έκδοση πιστοποιητικού ή αντιγράφου 
υποβάλλεται από δημόσια υπηρεσία ή δικαστι-
κή αρχή στο πλαίσιο διερεύνησης για πιθανή 
τέλεση αδικημάτων σύμφωνα με τις κείμενες δι-
ατάξεις. Στην περίπτωση αυτή το αιτηθέν αντί-
γραφο ή πιστοποιητικό αποστέλλεται είτε με 
ψηφιακή υπογραφή σε ηλεκτρονική διεύθυνση 
της απούσας Υπηρεσίας που θα υποδείξει η ίδια 
είτε με τηλεομοιοτυπία, όχι όμως ταχυδρομικά.

Τα αιτηθέντα πιστοποιητικά ή αντίγραφα εκδί-
δονται από την κατά περίπτωση αρμόδια για 
την καταχώριση των πράξεων στοιχείων Υπη-
ρεσία Γ.Ε.ΜΗ (Υ.Γ.Ε.ΜΗ) είτε πλήρως αυτοματο-
ποιημένα εφόσον το είδος της αίτησης και τα κα-
ταχωρισμένα στη βάση δεδομένων του Γ.Ε.ΜΗ 
στοιχεία το επιτρέπουν, είτε, στην αντίθετη πε-
ρίπτωση, με παρέμβαση της εκάστοτε Υ.Γ.Ε.ΜΗ 
στο σύστημα διαχείρισης πιστοποιητικών και 
αντιγράφων. Σε κάθε περίπτωση, η διαδικασία 
ολοκληρώνεται ηλεκτρονικά ρε την αποστολή 
απάντησης εντός 10 ημερών από την υποβολή 
του αιτήματος του ενδιαφερομένου. Μετά την 
πραγματοποίηση των ενεργειών που απαιτού-
νται για την έκδοση πιστοποιητικού ή αντιγρά-
φου, η διαδικασία έκδοσης αυτού ολοκληρώνε-
ται ηλεκτρονικά με την αποστολή μηνύματος 
από την κατά περίπτωση αρμόδια Υ.Γ.Ε.ΜΗ. προς 
τον ενδιαφερόμενο για την ηλεκτρονική λήψη 
εκ μέρους του των εκδοθέντων αντιγράφων ή 
πιστοποιητικών σε ψηφιακή μορφή και ψηφια-
κά υπογεγραμμένων.

Πιο συγκεκριμένα,

3.1 Στην περίπτωση πλήρως αυτοματοποιημέ-
νου πιστοποιητικού ή αντίγραφου στο ηλεκτρο-
νικό πιστοποιητικό ή αντίγραφο τίθεται ψηφια-
κό πιστοποιητικό του φορέα (ήτοι της εκάστοτε 
αρμόδιας Υ.Γ.Ε.ΜΗ).

3.2 Στην περίπτωση που δεν είναι εφικτή η 
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πλήρως αυτοματοποιημένη έκδοση, ήτοι έχει 
παρεμβληθεί υπάλληλος της Υ.Γ.Ε.ΜΗ, το ηλε-
κτρονικό πιστοποιητικό ή αντίγραφο θα φέ-
ρει ψηφιακό πιστοποιητικό του αρμοδίου να 
υπογράφει φυσικού προσώπου στελέχους της 
Υ.Γ.Ε.ΜΗ.

Σημειώνεται εδώ ότι είναι δυνατόν ο ενδιαφε-
ρόμενος να επιλέξει την ταχυδρομική αποστολή 
του ηλεκτρονικά εκδοθέντος πιστοποιητικού. 
Στην περίπτωση αυτή η αίτηση επιβαρύνεται 
με το κόστος των ταχυδρομικών τελών όπως 
ορίζεται στο σχετικό άρθρο 10 της ΚΥΑ Κ2-
4946/15.10.2014 και ο ενδιαφερόμενος ενημε-
ρώνεται με μήνυμα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου 
την ημέρα της ταχυδρόμησης του αντιγράφου ή 
του πιστοποιητικού.

Τονίζουμε ότι, όπως ρητά ορίζεται στην περ. γ της 
παρ. 2 του άρθρου 7 της ΚΥΑ Κ2-4946/15.10.2014, 
η εκτύπωση του πιστοποιητικού, που αποστέλ-
λεται από την Υπηρεσία Γ.Ε.ΜΗ. και φέρει προ-
ηγμένη ψηφιακή υπογραφή, λογίζεται ως επίση-
μο αντίγραφο.

Σημειώνουμε δε ότι κάθε ψηφιακό πιστοποι-
ητικό ή αντίγραφο θα φέρει ειδική σήμανση η 
οποία θα επιτρέπει την επιβεβαίωση της αυθε-
ντικότητας του μέσω του διαδικτυακού τόπου 
του ΓΕΜΗ www.businessportal.gr.

Ευρωπαϊκά Βραβεία 
Επιχειρηματικότητας 
2015

Με στόχο την αναγνώριση και επιβράβευση 
της αριστείας των δημοσίων φορέων που προ-
ωθούν την επιχειρηματικότητα και τις μικρές 
επιχειρήσεις σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 
επίπεδο, η Γενική Γραμματεία Βιομηχανίας του 
Υπουργείου Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότη-
τας απευθύνει πρόσκληση για συμμετοχή στον 
Διαγωνισμό για τα «Ευρωπαϊκά Βραβεία Προώ-
θησης της Επιχειρηματικότητας 2015», ο οποίος 

προκηρύσσεται από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. 
Καταληκτική ημερομηνία υποβολής προτάσε-
ων, σε εθνικό επίπεδο, είναι η Παρασκευή 12 
Ιουνίου 2015.

 Στόχος των βραβείων είναι να εντοπιστούν και 
να αναγνωριστούν οι επιτυχημένες δραστη-
ριότητες και πρωτοβουλίες προώθησης των 
επιχειρήσεων και της επιχειρηματικότητας, να 
προβληθούν και να διαδοθούν τα παραδείγμα-
τα των βέλτιστων πολιτικών και πρακτικών επι-
χειρηματικότητας, να ενημερωθεί περαιτέρω το 
κοινό για το ρόλο των επιχειρηματιών στην κοι-
νωνία, καθώς και να λειτουργήσουν τα Βραβεία 
ως πηγή ενθάρρυνσης και έμπνευσης για επίδο-
ξους επιχειρηματίες.

Δικαίωμα συμμετοχής στον Διαγωνισμό έχουν 
εθνικοί οργανισμοί, κωμοπόλεις, πόλεις, περι-
οχές και κοινότητες, καθώς επίσης δημόσιες-ι-
διωτικές συνεργασίες μεταξύ δημοσίων Αρχών 
και επιχειρηματιών, εκπαιδευτικά προγράμμα-
τα και επιχειρηματικοί οργανισμοί που έχουν 
συμβάλει στην ενίσχυση της οικονομίας της πε-
ριοχής και την προώθηση της επιχειρηματικό-
τητας με κάποια πρωτοβουλία ή δραστηριότητα 
που είναι ενεργή για 2 χρόνια τουλάχιστον. Δι-
ασυνοριακές πρωτοβουλίες θα γίνονται δεκτές 
εφόσον θέτουν υποψηφιότητα από κοινού, από 
όλες τις σχετιζόμενες χώρες.

Οι κατηγορίες Βραβείων που μπορούν να συμ-
μετάσχουν οι ενδιαφερόμενοι είναι Προώθηση 
Επιχειρηματικότητας, Επένδυση στις Επιχει-
ρηματικές Δεξιότητες, Βελτίωση του Επιχειρη-
ματικού Περιβάλλοντος, Υποστήριξη στη Διε-
θνοποίηση της Επιχείρησης, Υποστήριξη της 
Ανάπτυξης των Πράσινων Αγορών και Αποδοτι-
κής Χρήσης των Πόρων και Υπεύθυνη και Συνο-
λική Επιχειρηματικότητα.

Κριτήρια επιλογής των υποψηφίων ορίζονται 
η πρωτοτυπία και υποδομή, ο αντίκτυπος στην 
τοπική οικονομία, η βελτίωση των σχέσεων με 
τους τοπικούς παράγοντες και η δυνατότητα 
εφαρμογής του έργου και σε άλλες περιφέρει-
ες της Ευρώπης. Η επιλογή των προτάσεων που 
έχουν υποβληθεί στον Διαγωνισμό θα γίνει σε 
δύο στάδια. Στο πρώτο στάδιο, το οποίο θα είναι 
σε εθνικό επίπεδο, επιτροπή που θα οριστεί από 
τον Γενικό Γραμματέα Βιομηχανίας θα επιλέξει 
τις προτάσεις που θα προκριθούν στο ευρωπα-
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ϊκό σκέλος του διαγωνισμού, ενώ στο δεύτερο 
στάδιο, σε ευρωπαϊκό επίπεδο πλέον, η επιλογή 
των καλύτερων συμμετοχών (shortlist) θα πραγ-
ματοποιηθεί από μια υψηλού επιπέδου ευρω-
παϊκή κριτική επιτροπή.

Κάθε κράτος μέλος της ΕΕ, συμπεριλαμβανομέ-
νων της Ισλανδίας, της Νορβηγίας, της Τουρκίας 
και της Σερβίας, έχει το δικαίωμα να αποστείλει 
για συμμετοχή στον διαγωνισμό έως δύο υπο-
ψηφιότητες από δύο διαφορετικές κατηγορίες. 
Η καλύτερη πρόταση που θα επιλεγεί από την 
Ευρωπαϊκή Κριτική Επιτροπή, θα βραβευθεί το 
Νοέμβριο 2015, κατά τη διάρκεια της Προεδρίας 
στην Ε.Ε. από το Λουξεμβούργο. Οι νικητές των 
Ευρωπαϊκών Βραβείων Προώθησης της Επιχει-
ρηματικότητας ανακοινώνονται σε μια τελετή 
βραβείων στο συνέδριο Μικρομεσαίων Επιχει-
ρήσεων , η οποία είναι μέρος της Ευρωπαϊκής 
Εβδομάδας Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων.

Πληροφορίες για την αίτηση συμμετοχής, κα-
θώς και το επιχειρησιακό εγχειρίδιο που περι-
λαμβάνει αναλυτικές οδηγίες για τη συμμετοχή 
στον Διαγωνισμό, αναρτώνται και στη σχετι-
κή ιστοσελίδα του Υπουργείου Ανάπτυξης και 
Ανταγωνιστικότητας.

Από το 2006, τα Ευρωπαϊκά Επιχειρηματικά 
Βραβεία έχουν επιβραβεύσει την αριστεία όσον 
αφορά την προώθηση της επιχειρηματικότητας 
και των μικρών επιχειρήσεων σε εθνικό, περιφε-
ρειακό και τοπικό επίπεδο. Από τότε που θεσπί-
στηκαν τα βραβεία αυτά, διαγωνίστηκαν περισ-
σότερα από 2.800 έργα, στηρίζοντας από κοινού 
τη δημιουργία περισσότερων από 10.000 νέων 
επιχειρήσεων. Περισσότερες πληροφορίες σχε-
τικά με τον θεσμό των Ευρωπαϊκών Βραβείων 
Προώθησης της Επιχειρηματικότητας, μπορούν 
να αναζητηθούν στησχετική ιστοσελίδα της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής.

Αξίζει να σημειωθεί ότι, ανάμεσα στις στρατηγι-
κές προτεραιότητες του Εθνικού Κέντρου Τεκμη-
ρίωσης (EKT), διακριτή θέση κατέχει η ενίσχυση 
της αειφόρου ανάπτυξης και καινοτομίας μέσα 
από την υποστήριξη της ελληνικής επιχειρημα-
τικότητας, ιδίως των βιομηχανιών έντασης γνώ-
σης, της δημιουργικής βιομηχανίας και γενικά 
των επιχειρήσεων που δημιουργούν προστιθέ-
μενη αξία, και τη διασύνδεσή τους με την έρευ-
να και την καινοτομία, εντοπιζόμενη κυρίως σε 

δράσεις μεταφοράς και αξιοποίησης γνώσης. Το 
Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης είναι συντονιστής 
του Enterprise Europe Network-Hellas, του μεγα-
λύτερου δικτύου που παρέχει oλοκληρωμένες 
υπηρεσίες στις ελληνικές επιχειρήσεις ώστε να 
ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους, με 
βάση τη γνώση και την καινοτομία. Ο ελληνι-
κός κόμβος του ευρωπαϊκού δικτύου Enterprise 
Europe Network αποτελείται από βιομηχανι-
κούς συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά επιμελη-
τήρια και καταξιωμένους φορείς στον χώρο της 
καινοτομίας και των μικρομεσαίων επιχειρήσε-
ων.

Χαμηλότοκα δάνεια 
JEREMIE μέσω των 
τραπεζών 

Τα Ευνοϊκά Δάνεια JEREMIE για σκοπούς Γενικής 
Επιχειρηματικότητας με πόρους του ΕΣΠΑ χορη-
γούνται πλέον  από το δίκτυο τεσσάρων τραπε-
ζών και συγκεκριμένα  των Alpha Bank, Εθνική 
Τράπεζα, Eurobank και Τράπεζα Πειραιώς, που 
συνεργάζονται για αυτό το σκοπό με το Ευρω-
παϊκό Ταμείο Επενδύσεων.

Πρόκειται για  επενδυτικά δάνεια καθώς και  κε-
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φάλαιο κίνησης  τόσο για σκοπούς δημιουργί-
ας νέας επιχειρηματικής δραστηριότητας ή την 
επέκταση υφιστάμενης δραστηριότητας, όσο 
και για σκοπούς ανάπτυξης και επέκτασης των 
δραστηριοτήτων των επιχειρήσεων.

Οι επιχειρήσεις που θα λάβουν δάνειο JEREMIE 
θα καταβάλουν επιτόκιο μόνο για το 50% του 
δανείου που συνεισφέρεται με ίδιους πόρους 
της τράπεζας, καθώς το υπόλοιπο 50% του δα-
νείου που συνεισφέρεται μέσα από την πρωτο-
βουλία JEREMIE είναι άτοκο.

Το πρόγραμμα είναι αναρτημένο στο espa.gr, 
ενώ για περισσότερες πληροφορίες και αιτήσεις 
οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται 
στις Τράπεζες.

Ίδρυση Εθνικής 
Αναπτυξιακής 
Τράπεζας.

Το σχεδιασμό για την ίδρυση Εθνικής Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας ενέκρινε το Κυβερνητικό Συμ-
βούλιο Οικονομικής Πολιτικής (ΚΥ.Σ.ΟΙ.Π.). 
Σύμφωνα με την εισήγηση, στην Αναπτυξιακή 
Τράπεζα θα ενταχθούν το Τ.Π. & Δανείων, το 
Ε.Τ.Ε.ΑΝ., ενδεχομένως δε και άλλοι κυβερνητι-
κοί Φορείς με χρηματοδοτικές λειτουργίες.

Με ευθύνη της Ομάδας Χρηματοπιστωτικού Το-
μέα του Γραφείου του Αντιπροέδρου της Κυβέρ-
νησης, το σχέδιο θα τεθεί σύντομα σε δημόσια 
διαβούλευση, στο πλαίσιο της οποίας κάθε εν-
διαφερόμενος θα έχει τη δυνατότητα να καταθέ-
σει απόψεις και προτάσεις με σκοπό την επίτευ-
ξη του βέλτιστου δυνατού αποτελέσματος.

ΟΟΣΑ: Φόροι και 
εισφορές «τρώνε» 

το 43,4% του μισθού 
στην Ελλάδα

Φόροι και ασφαλιστικές εισφορές «τρώνε» το 
43,4% του μισθού την Ελλάδα, έναντι του 26,9% 
κατά μέσο όρο στις χώρες του Οργανισμού Οι-
κονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (ΟΟΣΑ). 
Αυτό προκύπτει από έρευνα του διεθνούς Ορ-
γανισμού σε 34 χώρες μέλη του με βάση τα 
στοιχεία του 2004. Η έρευνα αποτυπώνει τα 
επίπεδα υπερφορολόγησης στην Ελλάδα, ενώ 
αξιοσημείωτο είναι ότι με βάση τα ευρήματα 
της στη χώρα μας οι οικογένειες με παιδιά φο-
ρολογούνται αναλογικά περισσότερο από τους 
φορολογούμενους χωρίς οικογένεια. Σύμφωνα 
με τα στοιχεία -και αφού ληφθούν υπόψη τα 
οικογενειακά επιδόματα που καταβάλλονται- 
οι οικογένειες με παιδιά φορολογούνται κατά 
3 ποσοστιαίες μονάδες περισσότερο από τους 
φορολογούμενους χωρίς οικογένεια, ενώ στις 
χώρες του ΟΟΣΑ η φορολόγηση των οικογενει-
ών με παιδιά είναι κατά 9 ποσοστιαίες μονάδες 
χαμηλότερη.

Μετά την Ελλάδα σε ότι αφορά το επίπεδο φο-
ρολόγησης των οικογενειών με παιδιά, ακο-
λουθούν το Βέλγιο (40,6%) και η Γαλλία ( 40,5%) 
ενώ τα χαμηλότερα ποσοστά σημειώνονται στη 
Νέα Ζηλανδία (3,8%), στη Χιλή (7%) ,την Ελβετία 
(9,8%) και την Ιρλανδία( 9,9%).

Σε ότι αφορά το επίπεδο φορολόγησης των φο-
ρολογούμενων χωρίς οικογένεια, η Ελλάδα κα-
ταλαμβάνει την 14η θέση στον κατάλογο του 
ΟΟΣΑ. Συγκρίνοντας τα βάρη από φόρους και 
εισφορές μεταξύ 2010 και 2014, διαπιστώνεται 
ότι: η κατάσταση για τους άγαμους χειροτέρε-
ψε, καθώς καταγράφεται αύξηση των βαρών 
κατά 1,3% από 39,1% που ήταν το 2010 σε 40,4% 
που έφθασε το 2014, όταν την ίδια περίοδο στις 
χώρες του ΟΟΣΑ καταγράφεται μείωση κατά 
0,7%, από 36,7% το 2010 σε 36% το 2014.

Από την έκθεση προκύπτει επίσης ότι στην Ελ-
λάδα, εισφορές κοινωνικής ασφάλισης εργαζο-
μένων και εργοδοτών αντιπροσωπεύουν το 83% 
της συνολικής φορολογικής επιβάρυνσης σε 
σύγκριση με το 63% του συνολικού μέσου όρου 
του ΟΟΣΑ.
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Νέοι ευρωπαϊκοί 
κανόνες για 
την χρήση 
αλλεργιογόνων

Με αφορμή την αλλαγή της νομοθεσίας σχετικά 
με τα αλλεργιογόνα συστατικά που υπάρχουν 
στα τρόφιμα, το ΒΕΑ εφιστά την προσοχή στις 
επιχειρηματίες- μέλη του από τους κλάδους 
Αρτοποιίας, Ζαχαροπλαστικής, Τροφοδοσί-
ας και Εστίασης, παρέχοντας τους τις απαιτού-
μενες πληροφορίες, προκειμένου να εναρμονι-
στούν με τη νέα νομοθεσία.

Σημειώνεται ότι από την 13η Δεκεμβρίου 2014, 
έγινε υποχρεωτική η παροχή πληροφοριών στο 
καταναλωτικό κοινό, σχετικά με τα αλλεργιογό-
να συστατικά που υπάρχουν σε όλα τα τρόφιμα 
που προσφέρονται για πώληση, ή σε μονάδες 
εστίασης, ή συσκευάζονται στον τόπο πώλησης, 
ή προσυσκευάζονται για άμεση πώληση, από 
τις επιχειρήσεις. Η ενημέρωση παρέχεται  υπο-
χρεωτικά, από την ίδια την επιχείρηση προς τον 
καταναλωτή, προφορικά, με έντυπες  ενδείξεις 
μέσα στο κατάστημα αλλά και πάνω στις συ-
σκευασίες. 

Όλες οι επιχειρήσεις αρτοποιίας, παρασκευής 
τροφίμων, ζαχαροπλαστικής, μονάδων εστία-
σης, υποχρεούνται να γνωρίζουν την αλλαγή 
στη  νομοθεσία και το περιεχόμενο της Ευρω-
παϊκής Οδηγίας, να είναι γνώστες όλων των υλι-
κών που χρησιμοποιούν για τα προϊόντα τους 
και τα οποία περιέχουν αλλεργιογόνα συστατι-
κά, αλλά  και να ενημερώνουν τους καταναλω-
τές - πελάτες τους, για την εξασφάλιση υψηλού 
επιπέδου προστασίας τους και ασφαλώς την 
αποφυγή δυσμενών συνεπειών.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο, κατανοώντας την 
ανάγκη για την πλήρη και εξειδικευμένη πληρο-
φόρηση των επιχειρηματιών, αλλά και τη δια-
σφάλιση της προστασίας των καταναλωτών, σε 
συνεργασία με τους εκπροσώπους των κλάδων 
αναμένεται να υλοποιήσει σειρά ενημερωτικών 

εκδηλώσεων, υπό μορφή δωρεάν σεμιναρίου, 
με αντικείμενο την ουσιαστική κατανόηση των 
θεμάτων και την κωδικοποίηση ενεργειών τις 
οποίες οφείλουν να κάνουν οι επιχειρηματίες. 

Πληροφορίες,  ανακοινώσεις , προσκλήσεις και 
σχετικό υλικό για το θέμα, θα αναρτάται εγκαί-
ρως στην ιστοσελίδα του Β.Ε.Α και θα αποστέλ-
λεται μέσω της καθημερινής επικαιρότητας στα 
μέλη μας (newsletter). 

Στην ιστοσελίδα του Επιμελητηρίου έχει αναρ-
τηθεί το κείμενο της κοινοτικής Οδηγίας στα ελ-
ληνικά, αλλά και η εγκύκλιος του ΕΦΕΤ.

Οδηγός για 
επιχειρηματίες στους 
κλάδους Αρτοποιίας, 
Ζαχαροπλαστικής, 
Τροφοδοσίας και 
Εστίασης
 

Με αφορμή την αλλαγή της νομοθεσίας σχετικά 
με τα αλλεργιογόνα συστατικά που υπάρχουν 
στα τρόφιμα, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθήνας σας παρουσιάζει τις βασικές ενέρ-
γειες που θα πρέπει να κάνετε, προκειμέ-
νου να προστατεύσετε τους καταναλωτές- 
πελάτες σας, αλλά και να τηρήσετε την νέα 
νομοθεσία, η οποία στηρίζεται σε Ευρωπαϊ-
κή Οδηγία. 

Οι αλλαγές αυτές είναι απαραίτητο να τηρηθούν 
από επιχειρηματίες των κλάδων Αρτοποιίας, 
Ζαχαροπλαστικής, Τροφοδοσίας και Εστίασης. 

Σημειώνεται ότι από την 13η Δεκεμβρίου 2014, 
έγινε υποχρεωτική η παροχή πληροφοριών στο 
καταναλωτικό κοινό, σχετικά με τα αλλεργιογό-
να συστατικά που υπάρχουν σε όλα τα τρόφιμα 
που προσφέρονται για πώληση, ή σε μονάδες 
εστίασης, ή συσκευάζονται στον τόπο πώλησης, 
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ή προσυσκευάζονται για άμεση πώληση, από 
τις επιχειρήσεις. Η ενημέρωση παρέχεται  υπο-
χρεωτικά, από την ίδια την επιχείρηση προς τον 
καταναλωτή, προφορικά, με έντυπες  ενδείξεις 
μέσα στο κατάστημα αλλά και πάνω στις συ-
σκευασίες. 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο, κατανοώντας την 
ανάγκη για την πλήρη και εξειδικευμένη πλη-
ροφόρηση των επιχειρηματιών, αλλά και τη 
διασφάλιση της προστασίας των καταναλωτών 
προχώρησε στην κωδικοποίηση όλων των ενερ-
γειών που πρέπει να κάνουν οι επιχειρηματίες, 
προκειμένου να εναρμονιστούν με τη νέα νομο-
θεσία.

ΑΛΛΕΡΓΙΟΓΟΝΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ Ή ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ ΠΟΥ 
ΠΡΟΚΑΛΟΥΝ ΔΥΣΑΝΕΞΙΕΣ

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία η ύπαρ-
ξη αλλεργιογόνων ουσιών στα τρόφιμα που δεν 
φέρουν την κατάλληλη σήμανση είναι μηδενι-
κής ανοχής. Εξαιρούνται το διοξείδιο του θείου 
και θειώδεις ενώσεις με επιτρεπτό όριο το 10 
mg/kg (Ενημέρωση 2007/68/ΕΚ της Επιτροπής) 
και η γλουτένη με επιτρεπτό όριο τα 20mg/kg 
για τα άτομα προς κατανάλωση τρόφιμα (Κανο-
νισμός (ΕΚ) 41/2009). Προϊόντα με γλουτένη λι-
γότερη ή ίση με 20 mg/kg επισημαίνονται με τον 
όρο «χωρίς γλουτένη». 

1. Δημητριακά (σιτηρά) που περιέχουν γλουτένη, 
δηλαδή: σιτάρι (μονόκοκκο και δίκοκκο, «Ζέα», 
ντίνκελ), σίκαλη, κριθάρι, βρώμη, όλυρα, σιτηρό 
kamut ή υβριδικές ποικιλίες τους και προϊόντα 
με βάση τα δημητριακά αυτά (π.χ. άλευρα, προ-
ϊόντα αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής που πε-
ριέχουν αυτά τα συστατικά, μπεικιν παουντερ, 
πάστες, κέικ, φρυγανιές, παξιμάδια, παντεσπά-
νι, άμυλο κριθαριού, άμυλο σίκαλης) εκτός από:

α) σιρόπια γλυκόζης με βάση το σιτάρι, συ-
μπεριλαμβανομένης της δεξτρόζης

β) μαλτοδεξτρίνες με βάση το σιτάρι

γ) σιρόπια γλυκόζης με βάση το κριθάρι

δ) σιτηρά που χρησιμοποιούνται για την πα-

ραγωγή αλκοολούχων αποσταμάτων π.χ. ου-
ίσκι, συμπεριλαμβανομένης της αιθυλικής 
αλκοόλης γεωργικής προέλευσης. 

ΠΡΟΣΟΧΗ: Στα σιτηρά που περιέχουν γλου-
τένη ΔΕΝ ΑΝΗΚΟΥΝ ΤΟ ΚΑΛΑΜΠΟΚΙ, ΡΥΖΙ, 
άμυλο καλαμποκιού, άμυλο ρυζιού, νισε-
στές, κορν φλάουερ.        

2. Καρκινοειδή και προϊόντα με βάση τα καρκι-
νοειδή (π.χ. καραβίδες, αστακός)

3. Αυγά και προϊόντα με βάση τα αυγά (π.χ. μαγι-
ονέζα, μαρέγκες, αλβουμίνη). 

4. Ψάρια και προϊόντα με βάση τα ψάρια εκτός 
από: 

α) ζελατίνη ψαριών που χρησιμοποιείται ως 
φορέας σκευασμάτων βιταμινών ή καροτε-
νοειδών

β) ζελατίνη ψαριών ή ιχθυόκολλα που χρη-
σιμοποιείται ως διαυγαστικό μέσο σε μπίρες 
και οίνους 

5. Αραχίδες (αράπικα φιστίκια) και προιόντα με 
βάση τις αραχίδες.

6. Σόγια και προϊόντα με βάση τη σόγια π.χ. σο-
γιάλευρο, πρωτεΐνες σόγιας, λευκιθίνη σόγιας, 
εκτός από:

α) πλήρως ραφιναρισμένο σογιέλαιο και 
λίπη που προέρχονται από σόγια

β) τοκοφερόλες

γ) φυτοστερόλες και φυτοστερολεστέρες 
που προέρχονται από φυτικά έλαια από 
σπέρματα σόγιας

δ) φυτοστανολεστέρα που παράγεται από 
στερόλες φυτικών ελαίων από σπέρματα σό-
γιας.

7. Γάλα και προϊόντα με βάση το γάλα (συμπερι-
λαμβανομένης της λακτόζης), π.χ. όλα τα τυριά, 
μυζήθρα, ανθότυρος, βούτυρο γάλακτος, παγω-
τό με γάλα, γιαούρτι, κρέμα γάλακτος, πρωτεΐ-
νες γάλακτος εκτός από: 

α) τον όρο γάλακτος που χρησιμοποιείται 
για την παραγωγή αλκοολούχων αποσταγ-
μάτων συμπεριλαμβανομένης της αιθυλικής 
αλκοόλης γεωργικής προέλευσης 
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β) λακτιτόλη.

8. Καρποί με κέλυφος, δηλαδή: αμύγδαλα, φου-
ντούκια, καρύδια,  καρύδια κάσιους, καρύδια 
πεκάν, καρύδια Βραζιλίας, φυστίκια, καρύδια 
μακαντάμια ήκαρύδια Κουίνσλαντ και προϊό-
ντα με βάση τα ανωτέρω, εκτός από καρπούς με 
κέλυφος χρησιμοποιούνται για την παραγωγή 
αλκοολούχων αποσταγμάτων συμπεριλαμβα-
νομένης της αιθυλικής αλκοόλης γεωργικής 
προέλευσης. 

9. Σέλινο και προϊόντα με βάση το σέλινο. 

10. Σινάπι και προϊόντα με βάση το σινάπι (π.χ. 
μουστάρδα)

11. Σπόροι σησαμιού και προϊόντα με βάση τους 
σπόρους σησαμιού (π.χ. μακεδονικός χαλβάς, 
ταχίνι)

12. Το διοξείδιο του θείου και οι θειώδεις ενώσεις 
(π.χ. απαντώνται σε αποξηραμένες σταφίδες, 
κρασί, αποξηραμένα φρούτα) σε συγκεντρώσεις 
άνω των 10 mg/kg ή 10 mg/litre εκπεφρασμένα 
ως διοξείδιο του θείου που υπολογίζονται στα 
προϊόντα που προσφέρονται έτοιμα για κατα-
νάλωση ή που ανασυστάθηκαν σύμφωνα με τις 
οδηγίες του κατασκευαστή.

13. Λούπινο και προϊόντα με βάση το λούπινο 
(π.χ. πρωτεΐνη λούπινο που χρησιμοποιείται 
στην αρτοποιία)

14. Μαλάκια και προϊόντα με βάση τα μαλάκια 
(π.χ. χταπόδια, αχιβάδες, καλαμάρια)

Στην περίπτωση που ένα αλλεργιογόνο συστα-
τικό ή συστατικό που προκαλεί δυσανεξία δεν 
αποτελεί συστατικό του τροφίμου αλλά δεν 
μπορεί να αποκλεισθεί η παρουσία του στο τρό-
φιμο από τον παραγωγό λόγω επιμόλυνσης είτε 
από τον εξοπλισμό στην παραγωγή ή από τις 
πρώτες ύλες τότε, πρέπει να υπάρχει σχετική 
προειδοποίηση ένδειξη (μπορεί να περιέχει…) 
π.χ. Το κέικ μπορεί να περιέχει ίχνη σόγιας (αν 
και η σόγια μπορεί να μην έχει χρησιμοποιηθεί 
στα συστατικά παρασκευής του κέικ).

Οι παρούσες οδηγίες ισχύουν:

α) για τα τρόφιμα που διατίθενται μη προσυ-
σκευασμένα στον τελικό καταναλωτή,

β) για τα τρόφιμα τα οποία προορίζονται 

να παραδοθούν μη προσυσκευασμένα στις 
μονάδες ομαδικής εστίασης και στις επιχει-
ρήσεις που παρασκευάζουν και πωλούν λια-
νικώς ή πωλούν λιανικώς, για να διατεθούν 
ως μη προσυσκευασμένα στον τελικό κατα-
ναλωτή

γ) για τα τρόφιμα που διατίθενται προς πώ-
ληση μη προσυσκευασμένα με επικοινωνία 
εξ’ αποστάσεως. 

Μη προσυσκευασμένα τρόφιμα είναι τα τρόφι-
μα που προορίζονται για πώληση στον τελικό 
καταναλωτή ή σε μονάδες ομαδικής εστίασης ή 
τρόφιμα που συσκευάζονται στον τόπο πώλη-
σης, εφόσον το ζητήσει ο αγοραστής ή προσυ-

σκευάζονται για άμεση πώληση. Με την εφαρμο-
γή του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ, 1169/2011 από τη 
13η Δεκεμβρίου 2014 καθίσταται υποχρεωτική 
(άρθρο 44), η παροχή πληροφοριών σχετικά με 
αλλεργιογόνα για όλα τα τρόφιμα που προσφέ-
ρονται μη προσυσκευασμένα για πώληση στον 
τελικό καταναλωτή ή σε μονάδες ομαδικής εστί-
ασης ή για τα τρόφιμα που συσκευάζονται στον 
τόπο πώλησης, εφόσον το ζητήσει ο αγοραστής 
ή προσυσκευάζονται για άμεση πώληση.

Η παροχή των πληροφοριών για παρουσία ου-
σιών ή προϊόντων που προκαλούν αλλεργίες ή 
δυσανεξίες, είναι υποχρεωτική για όλα τα τρό-
φιμα που προσφέρονται μη προσυσκευασμένα 
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για πώληση/ διάθεση στον τελικό καταναλωτή 
και αυτά που προορίζονται να παραδοθούν μη 
προσυσκευασμένα. Η αναγραφή των αλλεργιο-
γόνων συστατικών θα πρέπει να περιλαμβάνει 
τη λέξη «περιέχει» ακολουθούμενη από την ου-
σία π.χ. το κέικ περιέχει γάλα, αυγά.        

Η παροχή πληροφοριών για παρουσία ουσιών 
ή προϊόντων που προκαλούν αλλεργίες ή δυ-
σανεξίες, πρέπει να είναι άμεσα διαθέσιμες και 
προσβάσιμες στο χώρο πώλησης και προσφο-
ράς των μη προσυσκευασμένων τροφίμων ή 
στις περιπτώσεις της πώλησης εξ’ αποστάσεως 
πριν την πραγματοποίηση της αγοράς. Θα πρέ-
πει να είναι ευανάγνωστες και να παρέχονται 
στον καταναλωτή οπωσδήποτε πριν την πώλη-
ση- διάθεση των τροφίμων. Πρέπει να δίνονται 
υποχρεωτικά στην ελληνική γλώσσα ενώ επι-
τρέπεται επιπλέον και η πολύγλωσση παροχή 
της πληροφορίας. 

Για να ελέγξετε ποια προϊόντα σας ή πρώτες 
ύλες περιέχουν αλλεργιογόνα συστατικά:

•	 Θα πρέπει το προσωπικό να χρησιμοποιεί 
την ίδια συνταγή κάθε φορά που παρασκευ-
άζει ένα προϊόν.

•	 Κρατείστε σε αρχείο (φάκελο) ένα αντίγρα-
φο των συστατικών των πρώτων υλών και 
των συσκευασμένων προϊόντων που παρα-
λαμβάνετε π.χ. άλευρα, έτοιμα μείγματα.

•	 Ελέγξτε τις ετικέτες των αρχικών συσκευα-
σιών. ΚΡΑΤΕΙΣΤΕ ΑΡΧΕΙΟ ΤΩΝ ΣΥΣΤΑΤΙΚΩΝ 
ΤΩΝ ΑΡΧΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΑΣΙΩΝ εφόσον μετα-
φέρετε το προϊόν σε άλλες συσκευασίες.  

•	 Βεβαιωθείτε ότι το προσωπικό γνωρίζει που 
υπάρχουν οι πληροφορίες για τα αλλεργιο-
γόνα και πως ανανεώνονται και που φυλάσ-
σονται. 

•	 Βεβαιωθείτε ότι οι πληροφορίες για τα αλ-
λεργιογόνα ισχύουν για τα προϊόντα σας και 
για τις πρώτες ύλες δεν έχουν αλλάξει λόγω 
αλλαγής συνταγής, συστατικού, προϊόντος, 
προμηθευτή

•	 Πάντα ελέγξτε τις παραγγελίες για να βεβαι-
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ωθείτε ότι παραλαμβάνετε από τους προμη-
θευτές ακριβώς ότι παραγγείλατε. 

•	 Βεβαιωθείτε ότι οι πληροφορίες για αλλερ-
γιογόνα δίνονται σε κάθε παραλαβή με σα-
φήνεια και ακρίβεια. 

•	 Βεβαιωθείτε ότι τα αρχεία σας είναι επικαι-
ροποιημένα και ότι ισχύουν για τα αλλεργι-
ογόνα που περιέχονται για να μπορείτε να 
πηγαίνετε άμεσα εφόσον χρειαστεί.

•	 Ελέγξτε εάν η πρώτη ύλη προέρχεται από 
τον ίδιο προμηθευτή και την ίδια εμπορική 
ονομασία. Μπορεί π.χ., ένα μίγμα για κέικ 
από διαφορετικούς προμηθευτές να έχει δι-
αφορετικά αλλεργιογόνα. 

•	 Θα πρέπει όλο το προσωπικό να είναι εκπαι-
δευμένο και πληροφορημένο. 

Όταν η πληροφορία για τα αλλεργιογόνα δίνε-
ται και γραπτώς και προφορικά θα πρέπει να δι-
ασφαλιστεί ότι η πληροφορία είναι ακριβής και 
ότι είναι πάντα η ίδια και να δίνεται πριν ολο-
κληρωθεί η πώληση του προϊόντος.   

Σε κάθε κατάστημα θα πρέπει να είναι ευδιάκρι-
τη «ΠΙΝΑΚΙΔΑ», η οποία θα αναφέρει: «Εφόσον 
έχετε αλλεργίες ή δυσανεξίες σε κάποια συ-
στατικά που απαντώνται στα τρόφιμα παρα-
καλείσθε όπως να απευθυνθείτε στον αρμόδιο 
εκπαιδευμένο υπάλληλο της επιχείρησης (Αρ-
τοποιείου) που διαθέτει ειδικό καρτελάκι. 

ΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΚΑΡΤΕΛΑΚΙ 			 
μπορεί να έχει την μορφή:

«Έχετε αλλεργία;»    

 ΡΩΤΗΣΤΕ ΜΑΣ 

ΟΝΟΜΑ: _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

Η δήλωση των αλλεργιογόνων συστατικών επι-
τρέπεται να δίνεται προφορικά αν πληρούνται 
σωρευτικά οι τρεις παρακάτω προϋποθέσεις: 

α) Να υπάρχει πινακίδα εντός της επιχείρησης 
σε εμφανές σημείο, εύκολα ορατή και προσβάσι-
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μη που θα παραπέμπει στο σημείο όπου είναι 
διαθέσιμη η πληροφορία ή να υπάρχει πινακίδα 
που θα καλεί τον καταναλωτή να απευθυνθεί 
στο προσωπικό της επιχείρησης προκειμένου 
να ενημερωθεί σχετικά με ουσίες ή προϊόντα 
που προκαλούν αλλεργίες ή δυσανεξίες στα πω-
λούμενα τρόφιμα. 

β) Η πληροφορία για την παρουσία αλλεργιο-
γόνων συστατικών πρέπει να είναι διαθέσιμα 
και σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή εντός της 
επιχείρησης όπου πωλείται το τρόφιμο προκει-
μένου  και εφόσον ζητηθεί, να είναι εύκολα προ-
σβάσιμες από τον καταναλωτή, το προσωπικό 
και τις αρμόδιες αρχές για την τεκμηρίωση του 
ελέγχου.  

γ) Η πληροφορία για την παρουσία αλλεργιογό-
νων συστατικών θα πρέπει να δίνεται πάντοτε 
πριν την πώληση- διάθεση του τροφίμου στον 
καταναλωτή και πάντα εκεί που πωλείται το 
τρόφιμο, από κατάλληλα εκπαιδευμένο προσω-
πικό ή κάποιο ηλεκτρονικό μέσο, χωρίς να επι-
βαρύνεται με το κόστος ο καταναλωτής. 

Η χρήση σημάτων που παραπέμπουν στην 
παρουσία ή μη ουσιών ή προϊόντων που προ-
καλούν αλλεργίες ή δυσανεξίες δεν είναι απα-
γορευτική με την προϋπόθεση ότι αυτή συνο-
δεύει/ συμπληρώνει την ονομασία της ουσίας 
ή του προϊόντος που περιέχει αλλεργιογόνο 
συστατικό. Σε κάθε περίπτωση η πληροφορία 
για την παρουσία αλλεργιογόνων συστατικών 
που αναφέρονται θα πρέπει να αναθεωρούνται 
άμεσα σε περίπτωση αλλαγής της σύνθεσης των 
προϊόντων με ευθύνη της επιχείρησης. Για τα 
τρόφιμα που προορίζονται να παραδοθούν ως 
μη προσυσκευασμένα στις μονάδες ομαδικής 
εστίασης και στις επιχειρήσεις που παρασκευ-
άζουν και πωλούν λιανικώς ή πωλούν λιανικώς, 
για να διατεθούν ως μη προσυσκευασμένα στον 
τελικό καταναλωτή, οι πληροφορίες για τις 
ουσίες ή προϊόντα που προκαλούν αλλεργίες 
ή δυσανεξίες πρέπει να διαβιβάζονται με τεκ-
μηριωμένο τρόπο. Οι ανωτέρω υποχρεωτικές 
ενδείξεις μπορούν να αναγράφονται πάνω στη 
συσκευασία του τροφίμου λη σε ετικέτα συνδε-
δεμένη με αυτήν ή εγγράφως, ή ηλεκτρονικά ή 
με κάθε άλλο πρόσφορο μέσο. Σε κάθε περίπτω-
ση θα πρέπει να διασφαλίζεται η μεταφορά της 
πληροφορίας πριν την τελική διάθεση του τρο-

φίμου στον καταναλωτή. 

Προτεινόμενοι τρόποι επικοινωνίας των 
υποχρεωτικών ενδείξεων ουσίες ή προϊό-
ντα που προκαλούν αλλεργίες ή δυσανεξίες 
προς τον τελικό καταναλωτή , σύμφωνα με 
την εγκύκλιο του ΕΦΕΤ (22/12/2014):

•	 Αναγραφή των συστατικών που προκαλούν 
αλλεργίες και δυσανεξίες σε έντυπο ή ηλε-
κτρονικό υλικό, άμεσα διαθέσιμο στον πε-
λάτη.

•	 Ετικέτες (ταμπέλες) που συνοδεύουν το τρό-
φιμο. 

•	 Αναγραφή των συστατικών που προκαλούν 
αλλεργίες και δυσανεξίες στους τιμοκατα-
λόγους της επιχείρησης.

•	 Πινακίδες σε εμφανές σημείο του καταστή-
ματος ή/ και ένδειξη επί των τιμοκαταλόγων 
που να παραπέμπουν τις ευπαθείς ομάδες 
να συμβουλευτούν το εξειδικευμένο προ-
σωπικό ή έντυπα/ηλεκτρονικά μέσα, εντός 
της επιχείρησης.

Γενικές συστάσεις για την σωστή διαχείρι-
ση αλλεργιογόνων συστατικών

1. Συνίσταται η παραλαβή πιστοποιητικών και 
προδιαγραφών από τους προμηθευτές των 
πρώτων υλών και εμπορευμάτων ώστε να είναι 
γνωστή η παρουσία ή απουσία αλλεργιογόνων 
συστατικών και συστατικών που προκαλούν 
δυσανεξία. Επιπλέον συνίσταται ο έλεγχος της 
επισήμανσης που αναφέρει τα συστατικά που 
περιέχονται σ’ αυτά ή ενδέχεται να περιέχονται 
σε ίχνη.  

2. Όπου υπάρχουν αλλεργιογόνα συστατικά ή 
συστατικά με δυσανεξία στις πρώτες ύλες ή συ-
στατικά σε ίχνη και τα οποία δεν επηρεάζουν 
την παραγωγή των προϊόντων, μπορούμε να τα 
αντικαταστήσουμε με άλλα συστατικά που δεν 
είναι αλλεργιογόνα ή προκαλούν δυσανεξία, 
π.χ. στις διογκωτικές ύλες (μπεικιν παουντερ) 
με φορέα αλεύρι σίτου ή άμυλο σίτου, μπορού-
με εναλλακτικά να προμηθευθούμε διογκωτικές 
ύλες με φορέα άμυλο καλαμποκιού ή άμυλο ρυ-
ζιού.
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3. Συνιστάται η σωστή επισήμανση των μη προ-
συσκευασμένων τροφίμων, ειδικότερα για τα 
αλλεργιογόνα συστατικά και συστατικά που 
προκαλούν δυσανεξία, θα πρέπει να υπάρχει ει-
δική σύσταση εισιτήρια στην οποία να αναφέρε-
ται η ύπαρξη και η πιθανή ύπαρξη αλλεργιογό-
νων συστατικών ή συστατικών που προκαλούν 
δυσανεξία.

4. Συνίσταται η αποφυγή διασταυρούμενης επι-
μόλυνσης. Για παράδειγμα μπορεί να προγραμ-
ματιστεί η παραγωγή των προϊόντων με τέτοια 
σειρά ώστε να ξεκινούν από «το πιο καθαρό» στο 
«πιο βρόμικο» όσο αφορά αλλεργιογόνα, ώστε 
να μην χρειάζεται στο ενδιάμεσο να καθαριστεί 
ο χώρος. Προτείνεται η διενέργεια προσεκτικών 
καθαρισμών έτσι ώστε να οι αρτοποιοί να είναι 
σίγουροι ότι δεν θα υπάρξει επιμόλυνση από 
αλλεργιογόνα.       

  

Ενημέρωση καταναλωτών

Η ενημέρωση αποτελεί τη βάση για την 
εξασφάλιση υψηλού επιπέδου προστασίας 
των καταναλωτών όσον αφορά την παρου-
σία συστατικών στα τρόφιμα που προκα-
λούν αλλεργίες ή δυσανεξίες σε μη προσυ-
σκευασμένα τρόφιμα. Προσυσκευασμένα 
τρόφιμα είναι τα μη συσκευασμένα τρό-
φιμα που προορίζονται για πώληση στον 
τελικό καταναλωτή ή σε μονάδες ομαδικής 
εστίασης ή τρόφιμα που συσκευάζονται 
στον τόπο πώλησης, εφόσον το ζητήσει ο 
αγοραστής ή προσυσκευάζονται για άμεση 
πώληση. 

Δηλαδή ΕΙΝΑΙ ΤΡΟΦΙΜΑ ΠΟΥ ΣΥΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΙ με 
μια απλή συσκευασία ΣΤΟ ΙΔΙΟ ΣΗΜΕΙΟ ΠΟΥ ΠΩ-
ΛΟΥΝΤΑΙ για άμεση κατανάλωση, π.χ. τυρόπιτες, 
πάστες, τούρτες, γλυκά, σάντουιτς, ψωμί, κου-
λουράκια, τσουρέκια, κέικ, βουτήματα.  

Σύμφωνα με την νομοθεσία της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (Κανονισμός 1169/2011), οι επιχειρήσεις 
τροφίμων που προσφέρουν μη προσυσκευασμέ-
να τρόφιμα τα οποία περιέχουν ή ενδέχεται να 
περιέχουν σε ίχνη τα παρακάτω αλλεργιογόνα 

συστατικά ή συστατικά που προκαλούν δυσανε-
ξίες πρέπει υποχρεωτικά να ενημερώνουν τους 
καταναλωτές καθώς θεωρείται ότι ενδέχεται να 
προκαλέσουν αλλεργίες ή δυσανεξίες σε ευαί-
σθητες ομάδες πληθυσμού ή ευπαθή άτομα:

•	 Οι αλλεργικές αντιδράσεις μπορούν να προ-
καλέσουν σοβαρή ασθένεια στους ανθρώ-
πους

•	 Ο μόνος τρόπος πρόληψης για τον κατανα-
λωτή είναι να σιγουρευτεί ότι δεν κατανα-
λώνει τρόφιμα που περιέχουν αλλεργιογό-
να συστατικά. 

•	 Με τον νέο κανονισμό, οι αρτοποιοί έχουν 
την ευθύνη να δίνουν έγκυρες πληροφορί-
ες για τα αλλεργιογόνα συστατικά που απα-
ντώνται στα ΜΗ ΠΡΟΣΥΣΚΕΥΑΣΜΕΝΑ προϊό-
ντα που παράγουν, ψήνουν και πουλούν.

Ένα αδήλωτο αλλεργιογόνο σε τρόφιμο μπορεί 
να προκαλέσει σοβαρές επιπλοκές στην υγεία 
του καταναλωτή ή ακόμα και να θέσει σε κίνδυ-
νο τη ζωή του, επομένως η ορθή σήμανση θα 
αποτελέσει ένα αποτελεσματικό μέτρο για την 
καταπολέμηση των τροφικών αλλεργιών.        

Τα συμπτώματα τροφικής αλλεργίας είναι 
τα εξής: 

•	 χαμηλή πίεση, ζαλάδα ναυτία, διάρροια, 
γρήγορη εξάπλωση εξανθημάτων, πρήξιμο 
προσώπου, δυσκολία στην αναπνοή

Τα συμπτώματα δυσανεξίας είναι τα εξής:

•	 εξανθήματα, διαταραχές στο στομάχι και 
στο παχύ έντερο, πονοκέφαλοι, γενικό αί-
σθημα αδιαθεσίας. 

Συναντήσεις 
αρτοποιών με 
πολιτική ηγεσία

Αποκατάσταση των ομαλών συνθηκών στην λει-
τουργία των αρτοποιείων με την εξεύρεση λύ-
σεων στα θέματα που απασχολούν τον φούρνο 
ως δραστηριότητα και  τον αρτοποιό ως επάγ-
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γελμα,  διεκδίκησε και εξασφάλισε το προεδρείο 
της Συντεχνία Αρτοποιών Αθηνών Προαστίων 
& Περιχώρων σε σειρά συναντήσεων με εκπρο-
σώπους της πολιτικής ηγεσίας των υπουργείων 
που σχετίζονται με την βιοτεχνική αρτοποιία.

Εργασιακά, ασφαλιστικά, νομοθετικά, ρυθμί-
σεις χρεών- οφειλών και άλλα ζητήματα που 
χρήζουν πολιτικών παρεμβάσεων ετέθησαν στο 
τραπέζι του διαλόγου κατά τις συναντήσεις που 
είχαν ο πρόεδρος και ο γενικός γραμματέας της 
Συντεχνίας κύριοι Χ. Μάνος και Π. Σαχινίδης με:  
τον Υπουργό Υγείας κ. Π. Κουρουμπλή, τον γ.γ 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων κ. Γ. Ρωμανιά, τον γ.γ 
του υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότησης 
κ. Ι. Τόλιο και τον γ.γ Εμπορίου και Καταναλωτή 
κ. Α. Παπαδεράκη.

Στις συναντήσεις που είχαν τεχνικό χαρακτήρα 
και αποτελούν συνέχεια των όσων είχαν συζη-
τηθεί στην επίσκεψη του προεδρείου της ΣΑ-
ΑΠΠ στον υπουργό Οικονομίας, Ναυτιλίας και 
Τουρισμού κ. Γ. Σταθάκη, αναλύθηκε το πλαίσιο 
στο οποίο λειτουργεί ο κλάδος των αρτοποιών 
και αντιμετωπίζει οξύτατα προβλήματα. 

ΥΓΕΙΑΣ

Συγκεκριμένα από τον Υπουργό Υγείας ζητήθη-
κε: «Να ξεκαθαριστεί στους καταναλωτές  ποιο 
είναι το φρέσκο ψωμί και ποιο αυτό από κατε-
ψυγμένη ζύμη και να ενταθούν  οι έλεγχοι  : 
στην  εφαρμογή  της  υφιστάμενης  νομοθεσίας   
, ώστε  εκτός  φούρνων – αρτοποιείων  να  μη  
διατίθεται  ασυσκεύαστο  ψωμί . Να είναι  υπο-
χρεωτικώς  συσκευασμένο  και  κρύο  το  ψωμί 
και το αρτοσκεύασμα που  διατίθεται  από  κατε-
ψυγμένη  ζύμη και με τις σημάνσεις που ο νόμος 
ορίζει. Να   ενταθεί ο έλεγχος  στην πρώτη  ύλη  
της  κατεψυγμένης  ζύμης  και  την  κατεψυγμένη  
ζύμη  για  γενετικά  τροποποιημένη  μαγιά, και 
απαγορευμένα  χημικά  και πρόσθετα. Τέλος, να 
ληφθεί  πρόνοια  για  την  υγειονομική κάλυψη 
και περίθαλψη όλων των αρτοποιών που αδυ-
νατούν  να ανταπεξέλθουν  στις ασφαλιστικές 
τους υποχρεώσεις.».

Γ. Γ. Κοινωνικών Ασφαλίσεων

Από τον γενικό γραμματέα Κοινωνικών Ασφα-
λίσεων ζητήθηκε σχετικά με τις ρυθμίσεις ΙΚΑ 

– ΤΕΒΕ :    Το  πάγωμα  των  χρεών  και  η  κεφα-
λαιοποίησή  τους  μέχρι  να  ομαλοποιηθεί η κα-
τάσταση στην οικονομία. Επίσης να μειωθούν οι 
εισφορές και να αποφασιστεί η απαλλαγή  εργα-
τικών και εργοδοτικών εισφορών στα  δώρα Χρι-
στουγέννων και Πάσχα  και στο  επίδομα  αδείας 
, αφού  δεν  καταβάλλονται  στο συνταξιούχο  
επιδόματα  Εορτών  και αδείας, άρα  δεν  υπάρ-
χει  ούτε  κεφαλαιοποιητικός - ανταποδοτικός  
λόγος  για  τη  σχετική  επιβάρυνση, ούτε  ανα-
διανεμητική ανάγκη.   Τέλος, σε όσους οφείλουν  
για  πολλά  έτη  την εισφορά  του  κλάδου  υγεί-
ας.  Το  δίκαιο θα  ήταν  να  απαλλαγούν  από  την  
υποχρέωση  καταβολής  οι ανασφάλιστοι που 
ρυθμίζουν τις  οφειλές  τους, για  όσο χρονικό 
διάστημα  δεν είχαν ασφαλιστική  κάλυψη  και  
δεν έκαναν χρήση  των παροχών υγείας. Σε ότι 
αφορά το Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Αρτο-
ποιών, αυτό πρέπει να   παραμείνει  αυτόνομο , 
καθώς δεν είναι  προβληματικό ή ελλειμματικό. 
Ακόμα, πρέπει να βρεθεί λύση  στην  εισφορά, 
που  παλαιότερα  εισπραττόταν  σε  ποσοστό επί 
του  τιμολογίου  αλεύρων. Από 1.1.2015, έπαψε  
να  υφίσταται  αυτό το καθεστώς, και  ενώ  οφεί-
λεται  η  εισφορά  πέντε (5) μηνών δεν έχει διευ-
κρινισθεί αποτελεσματικός  τρόπος  είσπραξής  
της,  με  αποτέλεσμα οι αρτοποιοί να  οφείλουν 
ήδη  την  εισφορά, το ύψος  της  οποίας  συνεχώς  
διογκώνεται».

 Γ. Γ. Εμπορίου

Στον κ. Αντώνη Παπαδεράκη ετέθη το θέμα της 
αρτοποιητικής νομοθεσίας. Ζητήθηκε να αναι-
ρεθεί η απορύθμιση που δημιούργησε η προη-
γούμενη κυβέρνηση στην αρτοποιητική νομο-
θεσία και να επανέλθει το καθεστώς που διέπει 
την παραγωγή και τη διάθεση του ψωμιού στην 
προτεραία κατάσταση. Ακόμα να διαγραφούν 
ή να συμψηφιστούν όπου έχουν πληρωθεί τα 
πρόστιμα που επεβλήθησαν μόνο στους αρτο-
ποιούς κυρίως της Αθήνας επί  υφυπουργίας 
του κ. Γιακουμάτου σχετικά με την ζύγιση του 
ψωμιού παρουσία του πελάτη εξαιτίας της πα-
ρανόμου εγκυκλίου με Αρ. Πρωτ. Α2-809 που 
εκδόθηκε από το υπουργείο σας και ίσχυσε για 
ένα τρίμηνο περίπου μέχρι την απάλειψη της 
υποχρέωσης του ζυγίσματος με τροπολογία που 
κατατέθηκε στη Βουλή.
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Γ.Γ  Υπουργείου Παραγωγικής Ανασυγκρότη-
σης

Το ζήτημα που ετέθη στον κ. Τόλιο και προχωρά-
ει ήδη η υλοποίησή του με τροπολογία που θα 
κατατεθεί σύντομα στη Βουλή είναι αυτό που 
αφορά τις «παλιές άδειες» αρτοποιείων αλλά 
και των ελέγχων στα προϊόντα από κατεψυγμέ-
νη ζύμη.  Συγκεκριμένα ζητήθηκε: « η επαναφο-
ρά στο παλιό καθεστώς όπου υπήρχε πρόνοια 
για τα παλαιά αρτοποιεία που σε ότι είχε σχέση 
με τους κτηριοδομικούς κανονισμούς συνέχιζαν 
να λειτουργούν με βάση τους νόμους με τους 
οποίους είχαν αδειοδοτηθεί.  Κάτι που συμβαί-
νει άλλωστε και στον υπόλοιπο κόσμο. Επίσης, 
να  επανέλθει  η  διάταξη  περί  διατηρήσεως 
αποθέματος  αλεύρου, η  οποία  αφενός μπορεί  
να  αποβεί σωτήρια  για  την  αποτροπή  λιμού  
και  σιτοδείας   σε  κάποιο  έκτακτο  γεγονός και 
αφετέρου δυσχεραίνει την παραπλάνηση του 
καταναλωτή.  Να επανέλθει σε ότι έχει σχέση με 
τη διάθεση του ψωμιού από κατεψυγμένη ζύμη 
το προηγούμενο καθεστώς το οποίο ήταν από-
λυτα σύννομο και με την Ευρωπαϊκή νομοθεσία 
και δεν συνέτρεχε κανένας λόγος αντικατάστα-
σής του. Να γίνονται έλεγχοι στα  κατεψυγμένα  
προιόντα  ζύμης  και  στις  πρώτες  ύλες  αυτών, 
αλλά και στη  συσκευασία  του ψωμιού που προ-
έρχεται από κατεψυγμένη ζύμη».

Πρότειναν μάλιστα για να αποφευχθεί η σύγχυ-
ση που δημιουργείται στον καταναλωτή σχετικά 
με το ψωμί που προέρχεται από κατεψυγμένη 
ζύμη, η συσκευασία αυτού του ψωμιού να έχει 
συγκεκριμένο χρώμα.

Επανεξέταση 
παραμέτρων της 
ρύθμισης οφειλών

Ευεργετικές θεωρεί η ΓΣΕΒΕΕ τις περισσότερες 
διατάξεις που εισάγει η συγκεκριμένη νομοθε-

τική πρωτοβουλία της κυβέρνησης στο νομο-
σχέδιο «Ρυθμίσεις για την επανεκκίνηση της 
Οικονομίας» που αφορούν στη ρύθμιση των λη-
ξιπρόθεσμων φορολογικών οφειλών. 

Ταυτόχρονα όμως η Συνομοσπονδία υποστηρί-
ζει ότι είναι αρκετά ανελαστικό και ελλιπές ως 
προς τη ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων ασφαλι-
στικών οφειλών, ενώ απέχει από τη διατύπωση 
μιας ολοκληρωμένης συνεκτικής πρότασης για 
τη διασφάλιση της βιωσιμότητας του ΟΑΕΕ.

Ειδικότερα σε ό,τι αφορά στις φορολογικές ρυθ-
μίσεις η ΓΣΕΒΕΕ υπογραμμίζει ότι διευκολύνο-
νται οι οφειλέτες σε μια δύσκολη οικονομική 
συγκυρία, αναστέλλονται τα αναγκαστικά μέ-
τρα είσπραξης και απαλλάσσονται από ποινικές 
ευθύνες μεγάλη κατηγορία οφειλετών. 

Η ΓΣΕΒΕΕ όμως επισημαίνει τις εξής παραμέ-
τρους που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη:

•	 Δεν προβλέπεται κάποιο εισοδηματικό κρι-
τήριο, αναφορικά με το ύψος της οφειλής 
που δύναται να καταβάλλει ο οφειλέτης (πχ 
να μην υπερβαίνει το 20% του μηνιαίου ει-
σοδήματος).

•	 Δεν υπάρχει πρόβλεψη για υποχρεωτικό 
συμψηφισμό οφειλών δημοσίου και ιδιω-
τών. Αντίστοιχα, δεν υπάρχει πρόβλεψη για 
απόδοση επιστροφών προς τους ιδιώτες 
από το δημόσιο.

•	 Δεν υπάρχει πρόβλεψη για μείωση των υπέ-
ρογκων προστίμων που προκύπτουν για τυ-
πικές και διαδικαστικές παραβάσεις.

•	 Δε λαμβάνεται μέριμνα για όσους συνεπείς 
φορολογούμενους είχαν κάνει εκπρόθεσμες 
καταβολές οφειλών αλλά και προστίμων, 
προσαυξήσεων και για τους οποίους παρα-
μένει μέρος της οφειλής.

•	 Δεν περιλαμβάνεται ρύθμιση για τις οφειλές 
στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης 
παρά την εκφρασμένη άποψη της ΓΣΕΒΕΕ και 
της ΚΕΔΕ.

Σε ό,τι αφορά στη ρύθμιση των ασφαλιστικών 
οφειλών η ΓΣΕΒΕΕ τονίζει ότι η συγκεκριμένη 
απόπειρα ρύθμισης είναι κατώτερη των προσ-
δοκιών διότι:

 Κλαδικά

26



•	 Το περιθώριο αποτυχίας προσαρμογής στη 
ρύθμιση είναι περιορισμένο (1 δόση το 
12μηνο).

•	 Το ύψος της ελάχιστης τρέχουσας εισφοράς 
παραμένει υψηλό, και ο περιορισμός της 
μείωσης 3 ασφαλιστικών κατηγοριών δεν 
καλύπτει τις ανάγκες των οφειλετών ασφα-
λισμένων. Είναι δεδομένου ότι με βάση τη 
σημερινή συγκυρία οφειλέτες που έχουν 
ανάγκη τη ρύθμιση θα μείνουν εκτός. Αντί-
θετα, είναι πιθανό να ενταχθούν εκείνοι που 
είχαν μικρότερα προβλήματα υποχρεώσε-
ων.

•	 Δε ρυθμίζονται θέματα που αφορούν οφει-
λέτες που βρίσκονται σε αδυναμία συνταξι-
οδότησης, εξ αιτίας των οφειλών.

Η ΓΣΕΒΕΕ επαναδιατυπώνει την πάγια πρόταση 
που έχει καταθέσει στην πολιτική ηγεσία του 
Υπουργείου Εργασίας σχετικά με τη ρύθμιση 
των ασφαλιστικών οφειλών και την αναδιορ-
γάνωση του ΟΑΕΕ ώστε να επιτύχει τη μέγιστη 
εισπραξιμότητα και να διασφαλίσει τη βιωσιμό-
τητα του οργανισμού.

Συγκεκριμένα, καταθέτουμε για μία ακόμη 
φορά το εξής πλέγμα προτάσεων:

•	 Πάγωμα» (κεφαλαιοποίηση) των μέχρι σή-
μερα ασφαλιστικών οφειλών, δίνοντας στον 
οφειλέτη τη δυνατότητα, την οποία δεν έχει 
σήμερα, για μεταφορά ασφαλιστικού χρό-
νου στο τέλος του ασφαλιστικού βίου.

•	 Παροχή της δυνατότητας στον ασφαλισμέ-
νο, να επιλέξει ελεύθερα ασφαλιστική κα-
τηγορία, τουλάχιστον για τα δυο επόμενα 
έτη, πληρώνοντας, ακόμη κι αν έχει οφειλές, 
μόνο τις τρέχουσες εισφορές του. Από αυτό 
το μέτρο, με μετριοπαθείς εκτιμήσεις του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ υπολογίζεται, ότι, με την ενερ-
γοποίηση των μισών οφειλετών του Οργανι-
σμού (~200.000 ασφαλισμένοι), μπορούν να 
εισρεύσουν στα ταμεία του ΟΑΕΕ περισσότε-
ρα από 600 εκατ. ευρώ/ έτος.

•	 Αύξηση του ποσού οφειλής που μπορεί να 
παρακρατηθεί από τη σύνταξη του οφειλέτη 
από 20.000 ευρώ (= 30 κατώτατες συντάξεις 
του Οργανισμού + προσαυξήσεις και τέλη), 

που είναι σήμερα, στα 40.000 ευρώ, με πα-
ράλληλη διόρθωση της εγκυκλίου του ΟΑΕΕ 
σχετικά με τον αριθμό των 30 μηνιαίων κα-
τώτατων συντάξεων, που είναι σήμερα, στις 
80 κατώτατες συντάξεις.

•	 Ειδική μέριμνα για υπερήλικες ασφαλι-
σμένους, που έχουν συμπληρώσει το όριο 
ηλικίας, οι οποίοι έχοντας οφειλή άνω των 
20.000 ευρώ, έχουν τερματίσει την επαγγελ-
ματική τους δραστηριότητα. Αυτές οι περι-
πτώσεις είναι αναγκαίο να αντιμετωπιστούν 
με αυξημένα ανθρωπιστικά κριτήρια και να 
τους δοθεί η δυνατότητα να συνταξιοδοτη-
θούν, λαμβάνοντας την εθνική σύνταξη με 
ό, τι μπορεί να προκύψει αναλογικά από τις 

εισφορές που έχουν καταβάλει. Σημειώνε-
ται, ότι στον ΟΑΕΕ δεν υπάρχουν διατάξεις, 
όπως ισχύουν σε άλλους Φορείς Κοινωνικής 
Ασφάλισης, που να προβλέπουν πρόωρη και 
κατ’ επέκταση μειωμένη συνταξιοδότηση. 
Επίσης υπάρχει μία κατηγορία ασφαλισμέ-
νων, οι όποιοι δεν έχουν συμπληρώσει το 
όριο ηλικίας και χρειάζεται να ληφθεί ειδική 
μέριμνα.

•	 Δημιουργία κατώτατης ασφαλιστικής κλά-
σης στον ΟΑΕΕ, ανταγωνιστικής προς τον 
ΟΓΑ, για την ένταξη των ασφαλισμένων που 
ανήκουν στις προαιρετικές περιοχές. Όλοι 
οι επιτηδευματίες να υπόκεινται υποχρεω-
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τικά στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ, χωρίς καμία 
χαριστική εξαίρεση, αλλά λαμβάνοντας υπ’ 
όψιν ιδιαίτερες γεωγραφικές συνθήκες (στη 
λογική των προαιρετικών περιοχών).

ΙΜΕ - ΓΣΕΒΕΕ: 
Απώλεια εσόδων 
από ασφαλιστικές 
εισφορές στον ΟΑΕΕ

Κατά της ελεύθερης επιλογής ασφαλιστικής 
κατηγορίας στον Οργανισμό Ασφάλισης Ελευ-
θέρων Επαγγελματιών τάσσεται το Ινστιτούτο 
Μικρών Επιχειρήσεων της Γενικής Συνομοσπον-
δίας Εμπόρων Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδας, κα-
θώς υποστηρίζει ότι θα μειωθούν δραματικά τα 
έσοδα του. 

Συγκεκριμένα το ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ επισημαίνει ότι με 
τη δυνατότητα που δόθηκε στους ελεύθερους 
επαγγελματίες να επιλέγουν από έως μια ακό-
μη κατώτερη ασφαλιστική κλάση σε σχέση με 
εκείνη που ανήκουν αυτή τη στιγμή, η απώλεια 
εσόδων από ασφαλιστικές εισφορές θα φτάσει 
τα 80 εκατ. ευρώ ή 6,6% σε ετήσια βάση. 

Αυτό σημαίνει πως οι ήδη συνεπείς ασφαλισμέ-
νοι στον ΟΑΕΕ απλά θα επιλέξουν μία κατώτερη 
ασφαλιστική, ενώ όσοι είναι ασυνεπείς θα συ-
νεχίσουν να κάνουν το ίδιο, σημειώνουν από 
το ΙΜΕ- ΓΣΕΒΕΕ. Συνεπώς θα συνεχίσει σχεδόν 
το 50% των «ασφαλισμένων» του ΟΑΕΕ να μην 
έχουν ιατρο -φαρμακευτική κάλυψη στον ΕΟ-
ΠΥΥ και το ΕΣΥ.

Υπενθυμίζεται πως από το 2012 έχει δοθεί η δυ-
νατότητα στους ασφαλισμένους του ΟΑΕΕ να 
επιλέξουν έως 2 κατώτερες ασφαλιστικές κλά-
σεις σε σχέση με εκείνες που ανήκουν.

Αν και από τη διοίκηση του ΟΑΕΕ εκτιμάται ότι 
170.000 ασφαλισμένοι επέλεξαν μία έως δύο κα-

τώτερες ασφαλιστικές κλάσεις από το 2012 έως 
σήμερα, τα έσοδα από ασφαλιστικές εισφορές 
κάθε άλλο παρά αυξήθηκαν, συνεχίζοντας έτσι 
να κρατούν στην … καραντίνα τις συντάξεις του 
εν λόγω ταμείου αλλά και τους μισούς «ασφαλι-
σμένους» χωρίς δημόσια ιατρο – φαρμακευτική 
περίθαλψη.

Και αυτό γιατί μόνο εκείνοι που ήδη ήταν συνε-
πείς προς τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις τους, 
κατέβηκαν μία έως δύο ασφαλιστικές κλάσεις. 
Αντίθετα, εκείνοι, που δεν ήταν συνεπείς προς 
τον ΟΑΕΕ, συνέχισαν να κάνουν το ίδιο ακόμα 
και μετά την παροχή της δυνατότητας να επιλέ-
ξουν κατώτερη ασφαλιστική κλάση. Εκείνο, που 
κέρδισαν όμως όσοι επέλεξαν κατώτερη ασφα-
λιστική κλάση ήταν να συνεχίζουν να έχουν ια-
τρο – φαρμακευτική κάλυψη στο ΕΣΥ.

Μόνη ελπίδα στον ΟΑΕΕ είναι η αύξηση των εσό-
δων από τη νέα ρύθμιση των 100 δόσεων από 
την οποία προσδοκόνται γύρω στα 250 εκατ. 
ευρώ. Ωστόσο, τα έσοδα από ασφαλιστικές ει-
σφορές το α” δίμηνο έχουν πέσει κατά 15% σε 
σχέση με πέρσι. Αν συνεχιστεί αυτή η τάση και 
τους επόμενους μήνες, τότε εκτιμάται πως θα 
χαθούν γύρω στα 250 εκατ. ευρώ από τα τρέχο-
ντα έσοδα, όσα δηλαδή προσδοκόνται από τη 
νέα ρύθμιση…

Σημειώνεται πως σύμφωνα με ευρήματα του 
ΙΜΕ-ΓΣΕΒΕΕ, το 90% των ασφαλισμένων του 
ΟΑΕΕ τάσσονται κατά της υποχρεωτικής κοινω-
νικής ασφάλισης στο εν λόγω ασφαλιστικό τα-
μείο. 

Αίτημα παράτασης 
της ρύθμισης 
οφειλών

Με επιστολή τους προς  τον υπουργό Οικονο-
μικών κ. Γιάνη Βαρουφάκη η ΓΣΕΒΕΕ, η ΕΣΕΕ, η  
ΟΜΚΟΕΕ  και η ΠΟΜΙΔΑ έκαναν κοινό αίτημα 
μηνιαίας παράτασης της ρύθμισης των 100 δό-
σεων.
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Όπως, αναφέρουν, είναι γνωστό, «στις 26.5.2014  
λήγει η προθεσμία για την υπαγωγή υφισταμέ-
νων φορολογικών οφειλών στη ρύθμιση των 
100 μηνιαίων δόσεων.

Επειδή όμως για πολλές παλαιές κυρίως φορο-
λογικές υποθέσεις, ή υποθέσεις για τις οποίες 
εκκρεμεί έλεγχος, υπάρχει δυσχέρεια εκκαθά-
ρισης και βεβαίωσης των οφειλομένων φόρων 
από τις οικείες Δ.Ο.Υ., προκειμένου να εντα-
χθούν και αυτές στη ρύθμιση αυτή,

Επειδή πολλοί απόδημοι έλληνες, κάτοικοι εξω-
τερικού, δεν έχουν προλάβει να ενημερωθούν 
για τις λεπτομέρειες του μέτρου και να οργανώ-
σουν την υπαγωγή των οφειλών τους στη ρύθ-
μιση αυτή, το αυτό δε ισχύει και για πολλούς 
φορολογούμενους και επιχειρήσεις σε όλη τη 
χώρα.

Γι’ αυτό ζητούμε να παραταθεί με απόφασή σας 
η ισχύς του μέτρου για ένα ακόμη μήνα, όπως 
ρητά προβλέπεται από το σχετικό νόμο».

Προγράμματα 
εκπαίδευσης 
μικρομεσαίων

Προγράμματα διά βίου εκπαίδευσης σε εργο-
δότες, εργαζόμενους και συμβοηθούντα μέλη 
μικρών επιχειρήσεων υλοποιεί δωρεάν το Ιν-
στιτούτο Μικρών Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ, 
στο πλαίσιο των πράξεων με τίτλο «Προγράμ-
ματα Δια Βίου Εκπαίδευσης από τους κοινωνι-
κούς εταίρους για την ανάπτυξη οριζόντιων 
και κοινωνικών δεξιοτήτων- Α.Π. 7 & 8» του Ε.Π. 
«Εκπαίδευση και Διά Βίου Μάθηση», με τη συγ-
χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ευ-
ρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο – Ε.Κ.Τ.) και εθνικών 
πόρων, υλοποιεί δωρεάν προγράμματα διά βίου 
εκπαίδευσης σε εργοδότες, εργαζόμενους και 
συμβοηθούντα μέλη μικρών επιχειρήσεων.

Τα προγράμματα εκπαίδευσης είναι τα ακόλου-
θα :

1.	 Ζητήματα διακρίσεων και ετερότητας στην 
εργασία

2.	 Δεξιότητες εργαζομένων στον γραπτό λόγο 
και την επικοινωνία 

3.	 Ικανότητα διαχείρισης συγκρούσεων στο 
χώρο εργασίας

4.	 Θέματα οικονομικού και επιχειρησιακού 
γραμματισμού

5.	 Μεταγνωστικές ικανότητες

6.	 Στοιχεία σύγχρονης εργατικής νομοθεσίας 
και εργασιακές σχέσεις στο σύγχρονο οικο-
νομικό περιβάλλον 

7.	 Κοινωνική οικονομία και καινοτόμες μορφές 
επιχειρηματικότητας

8.	 Ζητήματα κοινωνικής πολιτικής και κοινωνι-
κής ασφάλισης

9.	 Θέματα οικονομίας και εργασιακός βίος

10.	 Ξενόγλωσση επιχειρηματική ορολογία (Ρω-
σική γλώσσα)

11.	 Τεχνικές παρέμβασης στην λειτουργία της 
επιχείρησης και αντιμετώπιση της κρίσης 
και της αρνητικής οικονομικής συγκυρίας 

12.	 Αγγλική γλώσσα εστιασμένη στο χώρο της 
εργασίας
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13.	 Υγεία και Ασφάλεια στην εργασία

14.	 Διοικητικές και Οργανωτικές Ικανότητες

15.	 Εκπαίδευση εκπαιδευτών και ποιότητα στη 
Διά Βίου Μάθηση

Αναλυτικότερες πληροφορίες για τα περιεχόμε-
να των προγραμμάτων διά βίου εκπαίδευσης θα 
βρείτε στον σύνδεσμο: http://www.imegsevee.
gr/2014-07-10-13-43-23

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα είναι διάρκειας 
70 ωρών και υλοποιούνται αξιοποιώντας τη μέ-
θοδο της μικτής μάθησης – 35 ώρες εκπαίδευση 
με φυσική συμμετοχή και 35 ώρες εξ αποστάσε-
ως εκπαίδευση μέσω ηλεκτρονικής πλατφόρ-
μας. 

Μετά τη λήξη της εκπαίδευσης, παρέχεται στους 
εκπαιδευθέντες η δυνατότητα συμβουλευτι-
κής υποστήριξης (mentoring), η οποία επιδιώ-
κεται να αυξήσει την αποτελεσματικότητα της 
εκπαίδευσης και θα συμβάλλει στην καλύτερη 
αξιοποίηση των γνώσεων που αποκτήθηκαν σε 
«πραγματικές συνθήκες» ζωής και εργασίας. 

Η συγκεκριμένη δράση αφορά 800 ωφελούμε-
νους από όλους τους συμμετέχοντες φορείς 
(ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ, ΚΑΝΕΠ ΓΣΕΕ, ΕΣΕΕ, ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΠΟ-
ΛΥΚΕΝΤΡΟ της ΑΔΕΔΥ) πανελλαδικά.

Η αίτηση των υποψηφίων υποβάλλεται σε ηλε-
κτρονική μορφή ή εντύπως στα γραφεία του ΙΜΕ 
ΓΣΕΒΕΕ. Περισσότερες πληροφορίες καθώς και η 
διεύθυνση υποβολής της ηλεκτρονικής αίτησης 
παρέχονται από την ιστοσελίδα του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
(www.imegsevee.gr). 

Η πρόσκληση για υποβολή αίτησης των υπο-
ψηφίων εκπαιδευομένων θα παραμείνει ανοι-
χτή μέχρι τη συμπλήρωση του προβλεπόμενου 
αριθμού αιτήσεων. Για την επιλογή, θα τηρηθεί 
σειρά προτεραιότητας σύμφωνα με τον αριθμό 
πρωτοκόλλου της αίτησης.

ΓΣΕΒΕΕ: 
Απαισιόδοξοι 
για το μέλλον οι 
επιχειρηματίες

Η έλλειψη ρευστότητας και η υπερχρέωση των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων απειλεί την αισιο-
δοξία τους για ένα καλύτερο μέλλον που έφερε 
το εκλογικό αποτέλεσμα. Αυτό προκύπτει από 
την έρευνα οικονομικού κλίματος της Γενικής 
Συνομοσπονδίας Επαγγελματιών Βιοτεχνών και 
Εμπόρων Ελλάδας για το δεύτερο εξάμηνο του 
2014 και το πρώτο εξάμηνο του 2015. Την έρευ-
να έκανε στο διάστημα 17 με 26 Φεβρουαρίου η 
εταιρία Marc Α.Ε. σε δείγμα 1.009 επιχειρήσεων.

Τα κυριότερα ευρήματα της έρευνας είναι:

•	 Το 38,1% των επιχειρήσεων έχει καθυστερη-
μένες οφειλές προς τον ΟΑΕΕ. Ο πρόεδρος 
της ΓΣΕΒΕΕ Γ. Καββαθάς, υποστηρίζει, βέ-
βαια, ότι το ποσοστό αυτό έχει ανέβει στο 
50%

•	 Πάνω από το 20% εκτιμά ότι δεν θα αντεπε-
ξέλθει στις φορολογικές υποχρεώσεις του 
2015.

•	 Μία στις τέσσερις επιχειρήσεις έχουν καθυ-
στερημένες οφειλές προς άλλες ΔΕΚΟ.

•	 Μόλις ένας στους τρεις μικρομεσαίους μπή-
κε στην προηγούμενη ρύθμιση των 72-100 
δόσεων.

•	 Το 44,4% των επιχειρήσεων δυσκολεύεται 
στην καταβολή μισθών.

•	 Το 62,4% δήλωσε επιδείνωση του δείκτη 
ρευστότητας και μόλις το 12,5% έκανε επεν-
δύσεις.

•	 Περίπου 8.500 μικρομεσαίοι (3%) θα κλεί-
σουν τις επιχειρήσεις τους το επόμενο τρί-
μηνο με αποτέλεσμα να χαθούν 20.000 θέ-
σεις απασχόλησης (εργοδότες, μισθωτοί, 
αυτοπασχολούμενοι).

•	 Ένας στους τρεις λέει ότι διατρέχει κίνδυνο 
κλεισίματος.
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Η αισιοδοξία των μικρομεσαίεων αποτυπώ-
νεται από τα ακόλουθα συμπεράσματα:

•	 Το 44,1% των ερωτηθέντων είναι περισσότε-
ρο αισιόδοξοι για την πορεία της επιχείρη-
σης.

•	 Το γεγονός ότι η ελληνική οικονομία κινείται 
οριακά σε ένα καλύτερο μονοπάτι μειώνει 
τη διαφορά αρνητικών – θετικών αποτιμή-
σεων στο -50,2% από -54% στην προηγούμε-
νη έρευνα και -85,5% τον Ιούλιο του 2012.

•	 Το 57.3% θεωρεί ότι η διαπραγματευτική τα-
κτική της κυβέρνησης θα πρέπει να οδηγή-
σει τη χώρα σε έναν έντιμο συμβιβασμό με 
τους εταίρους.

Φωτοβολταϊκά:
Οδηγίες για τους 
καταναλωτές

Ο συμψηφισμός παραγόμενης-καταναλισκόμε-
νης ενέργειας (γνωστός με τον όρο net-metering) 
αποτελεί ένα από τα εργαλεία προώθησης της 
αυτοπαραγωγής και ιδιοκατανάλωσης που επι-
τρέπει στον καταναλωτή να καλύψει ένα σημα-
ντικό μέρος των ιδιοκαταναλώσεών του, ενώ 
παράλληλα του δίνει τη δυνατότητα να χρησι-
μοποιήσει το δίκτυο για έμμεση αποθήκευση 
της πράσινης ενέργειας.

Όπως επισημαίνει ο Σύνδεσμος Εταιριών Φω-
τοβολταϊκών (ΣΕΦ), το νέο θεσμικό εργαλείο 
προσφέρει στον καταναλωτή τη δυνατότητα να 
εξοικονομήσει ένα σημαντικό ποσοστό των χρη-
μάτων που σήμερα πληρώνει σε λογαριασμούς 
ρεύματος. Δεν είναι εργαλείο παραγωγής εισο-
δήματος όπως ήταν το φωτοβολταϊκό τα προ-
ηγούμενα χρόνια, αλλά ένα άριστο εργαλείο 
εξοικονόμησης ενέργειας και χρημάτων. Εισάγει 
δηλαδή τον καταναλωτή στην φιλοσοφία της 
εξοικονόμησης και ορθολογικής διαχείρισης της 
ενέργειας στο χώρο της εργασίας και της οικίας.

Επειδή πρόκειται για ένα νέο εργαλείο, καλό εί-

ναι ο υποψήφιος αυτοπαραγωγός να έχει υπό-
ψη του κάποια κρίσιμα δεδομένα.

1. Για την διαστασιολόγηση (το μέγεθος ισχύος, 
δηλαδή) του φωτοβολταϊκού συστήματος εί-
ναι ενδεδειγμένο να λαμβάνεται υπόψη η ετή-
σια κατανάλωση της εγκατάστασης στην οποία 
αυτό θα συνδεθεί. Δεδομένου ότι ο ενεργειακός 
συμψηφισμός διενεργείται σε ετήσια βάση και 
τυχόν πλεόνασμα ενέργειας μετά τον ετήσιο 
συμψηφισμό δεν αποζημιώνεται, η ετήσια πα-
ραγόμενη από το φωτοβολταϊκό σύστημα ενέρ-
γεια δεν θα πρέπει να υπερβαίνει την συνολική 
ετήσια κατανάλωση.

Για πληροφοριακούς λόγους, σημειώνεται ότι η 

συνήθης παραγωγή των φωτοβολταϊκών συστη-
μάτων κυμαίνεται μεταξύ 1.200-1.650 kWh/kWp/
έτος (κιλοβατώρες ανά κιλοβάτ και ανά έτος), 
ανάλογα με τις γεωγραφικές συντεταγμένες, την 
κλίση και τον προσανατολισμό της εγκατάστα-
σης, με μεσοσταθμική τιμή περί τις 1.350-1.400 
kWh/kWp/έτος.

Επομένως, η ισχύς του συστήματος θα πρέπει 
να επιλέγεται με γνώμονα τις ετήσιες ενεργεια-
κές ανάγκες.

Για παράδειγμα για την οικιακή χρήση, μία τε-
τραμελής οικογένεια που καταναλώνει 5.000 
κιλοβατώρες (kWh) ετησίως, χρειάζεται να 
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εγκαταστήσει περί τα 3,5 κιλοβάτ (kWp) φω-
τοβολταϊκού συστήματος, για να καλύπτει τις 
ανάγκες της σε ηλεκτρική ενέργεια.

2. Επειδή ο ανταγωνισμός μεταξύ εταιριών μπο-
ρεί να οδηγήσει σε επικοινωνιακές «υπερβολές», 
καλό είναι να γνωρίζει ο καταναλωτής ότι, κατά 
μέσο όρο, η αποπληρωμή του συστήματος θα γί-
νει περίπου στη δεκαετία. Σε περιοχές με υψηλή 
ηλιοφάνεια μπορεί να γίνει και στα 8 έτη, αλλά 
δύσκολα θα γίνει αποπληρωμή σε συντομότερο 
διάστημα. Σημειωτέον ότι η εξοικονόμηση από 
το φωτοβολταϊκό θα γίνεται σε βάθος 25ετίας 
τουλάχιστον, οπότε οι χρόνοι αυτοί αποπληρω-
μής είναι εύλογοι. Πολύ χοντρικά, μπορούμε να 
πούμε ότι η επένδυση που θα κάνει έχει μέση 
ετήσια απόδοση (μέσω της εξοικονόμησης του 
ηλεκτρικού ρεύματος) περίπου 10%, ένα ποσο-
στό πολύ μεγαλύτερο από άλλες εναλλακτικές 
επενδύσεις (π.χ. προθεσμιακή κατάθεση, χρημα-
τιστήριο, κ.λπ.).

Προφανώς οι αποδόσεις και ο χρόνος απόσβε-
σης είναι συνάρτηση του αρχικού κόστους (τι εί-
δους εξοπλισμό θα βάλει κανείς, αν θα τοποθε-
τήσει αντικεραυνικό ή όχι, σε τι απόσταση από 
κάποιο προμηθευτή-εγκαταστάτη βρίσκεται 
το σπίτι, κ.λπ.), από την προσπίπτουσα ηλιακή 
ακτινοβολία στην περιοχή, αλλά και από την 
κλίση και τον προσανατολισμό των φωτοβολτα-
ϊκών πλαισίων (η απόδοση διαφέρει αν το σύ-
στημα μπει π.χ. σε κεραμοσκεπή με μη βέλτιστη 
κλίση και προσανατολισμό). Αν πάλι το φωτο-
βολταϊκό σύστημα συνδυαστεί με αντλίες θερ-
μότητας για θέρμανση και ψύξη της κατοικίας, 
τότε οι αποδόσεις βελτιώνονται και οι χρόνοι 
απόσβεσης μειώνονται.

Φυσικά οι αποδόσεις και ο χρόνος απόσβεσης 
εξαρτάται κυρίως από το τιμολόγιο που έχει ο 
καταναλωτής που θα εγκαταστήσει το σύστημα 
αυτοπαραγωγής.

3. Με βάση τα τρέχοντα τιμολόγια της ΔΕΗ ΔΕΗ 
-3,03% για διάφορες κατηγορίες καταναλωτών 
το όφελος που προκύπτει για τον αυτοπαραγω-
γό ορίζεται:

•	 για τον οικιακό καταναλωτή περίπου στα 
0,13–0,14 €/kWh,

•	 για τον εμπορικό καταναλωτή στα 0,09-0,13 
€/kWh και

•	 για τους κατ’ επάγγελμα αγρότες περίπου 
στα 0,07 €/kWh.

Η ακριβής τιμή συμψηφισμού εξαρτάται, εκτός 
από την κατηγορία τιμολογίου που υπάγεται κα-
νείς, και από το προφίλ της κατανάλωσης που 
έχει. Αν, για παράδειγμα, κάποιες χρήσεις (π.χ. 
πλυντήριο, μαγείρεμα) γίνονται τις ώρες ηλιο-
φάνειας και η ζήτηση καλύπτεται απ’ ευθείας 
από το φωτοβολταϊκό και όχι με απορρόφηση 
ενέργειας από το δίκτυο, η τιμή συμψηφισμού 
μεγαλώνει, οπότε υπάρχει και μεγαλύτερο όφε-
λος.

Στην περίπτωση των αγροτών, ο αγρότης αυ-
τοπαραγωγός λόγω του ευεργετικού χαμηλού 
αγροτικού τιμολογίου που δικαιούται σε σύ-
γκριση με τους υπόλοιπους καταναλωτές (σχε-
δόν το μισό του οικιακού τιμολογίου) , θα έχει 
απόσβεση της επένδυσης σε μεγαλύτερο χρο-
νικό διάστημα από ό,τι οι υπόλοιποι καταναλω-
τές. Αν υπάρξει κάποιου είδους επιδότηση (κάτι 
που δεν προβλέπεται σήμερα), η επένδυση θα 
αποπληρώνεται γρηγορότερα. Σε κάθε περίπτω-
ση πάντως, οι αγρότες μπορούν να εγκαταστή-
σουν φωτοβολταϊκά για αυτοπαραγωγή σε κα-
τοικίες, όπου ισχύει το οικιακό τιμολόγιο (όπως 
αναφέρθηκε παραπάνω) το οποίο είναι σημαντι-
κά υψηλότερο από το αγροτικό.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 44.
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Τα «κλειδιά» ένταξης 
στο νέο ΕΣΠΑ

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Τονωτικές ενέσεις για την ελληνική επιχειρημα-
τικότητα φέρνει το νέο ΕΣΠΑ που μετά από πο-
λύμηνες διαδικασίες εισέρχεται στην τελική ευ-
θεία για να ξεκινήσει η εφαρμογή του. Περίπου 
20, 6 δισεκατομμύρια ευρώ κοινοτικής συμμετο-
χής θα διατεθούν στην αγορά και θα απορροφη-
θούν εφόσον βέβαια οι έλληνες επιχειρηματίες 
μεγάλοι, μεσαίοι και μικροί έως πολύ μικροί 
κινηθούν ανάλογα και καταφέρουν να εντα-
χθούν σε όλες τις δράσεις και τις πρωτοβουλίες. 
Την «τεχνική» για την άντληση κεφαλαίων είχε 
εγκαίρως το ΒΕΑ επισημάνει πραγματοποιώ-
ντας ειδική εκδήλωση. Σε αυτή είχε διευκρινι-
στεί πως πρέπει να είναι οι δράσεις του νέου 
ΕΣΠΑ είτε προέρχονται από το πρόγραμμα Αντα-
γωνιστικότητας είτε από τα μικρά περιφερειακά 
(πρώην leader και σήμερα ΤΑΠΤΟΚ) είτε φορέας 
είναι η Κεντρική διοίκηση είτε οι Περιφέρειες.  

Το ζητούμενο για την επιτυχή ένταξη 		
στο νέο ΕΣΠΑ είναι: 

1.	  Oι δράσεις από την πλευρά των φορέων να 
είναι προσαρμοσμένες στις απαιτήσεις της 
αγοράς 

2.	 Οι προκηρύξεις να είναι εύληπτες και φιλι-
κές στον κάθε επενδυτή 

3.	 Να γίνεται από τον επιχειρηματία σωστή 
επιλογή συμβούλου 

4.	 Να υπάρχουν σαφή χρονοδιαγράμματα και 
ημερομηνίες τα οποία και θα τηρούνται και 
τέλος 

5.	 Οι επιχειρηματίες να εντάσσουν τις ακρι-
βείς και πραγματικές ανάγκες του.

Στο πλαίσιο αυτό και από την πλευρά του αρμό-
διου υπουργείου οι υπεύθυνοι υποστηρίζουν 
ότι τα προγράμματα θα είναι διαφανή, απαλ-
λαγμένα από διαδικασίες που προκαλούν καθυ-

στερήσεις στοχευμένα σε αυτό που επιδιώκουν, 
απεξαρτημένα από συναρμοδιότητες, εξατομι-
κευμένα σε μεγάλο βαθμό ανά περιφέρεια της 
χώρας και αυτόνομα στην διαχείρισή τους από 
αυτούς που τα αναλαμβάνουν. Αυτοί είναι οι 
παράμετροι που θα ισχύσουν για το νέο ΕΣΠΑ 
(Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης 2014-2020).

Η ευρύτερη στόχευση του νέου ΕΣΠΑ αφορά: 
την ενίσχυση της επιχειρηματικότητας, την  
ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναμικού και κα-
ταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού, την 
προστασία του περιβάλλοντος και την εξέλιξη 
της διοικητικής μεταρρύθμισης. Συγκριτικά με 
τις προηγούμενες προγραμματικές περιόδους 
θα δοθεί λιγότερη έμφαση στις υποδομές μετα-
φορών, που θα περιοριστούν στα μεγάλα διευ-
ρωπαικά έργα και τις συνδέσεις τους, καθώς και 
στα απολύτως αναγκαία και αναπτυξιακά αιτιο-
λογημένα εκ των υπολοίπων..

Οι τομείς προτεραιότητας 

Οι βασικές κατευθύνσεις του νέου ΕΣΠΑ είναι: 

Ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας και της εξω-
στρέφειας των επιχειρήσεων, μετάβαση στην 
ποιοτική επιχειρηματικότητα, με αιχμή την και-
νοτομία και αύξηση της εγχώριας προστιθέμε-
νης αξίας.

•	 Ανάπτυξη και αξιοποίηση ικανοτήτων αν-
θρώπινου δυναμικού – ενεργός  κοινωνική 
ενσωμάτωση.

•	 Προστασία του περιβάλλοντος –  μετάβαση 
σε μία οικονομία φιλική στο περιβάλλον.

•	 Ανάπτυξη – εκσυγχρονισμός – συμπλήρωση 
υποδομών για την οικονομική και κοινωνική 
ανάπτυξη.

•	 Βελτίωση της θεσμικής επάρκειας και της 
αποτελεσματικής δημόσιας διοίκησης.

Πρωτογενής παραγωγή

Σε ότι αφορά στον αγροτικό τομέα και τον τομέα 
της αλιείας, που κατέχουν σημαντικό μερίδιο 
στην εγχώρια οικονομική δραστηριότητα και 
παρουσιάζουν δυνατότητες περαιτέρω ανάπτυ-
ξης και σε συσχετιζόμενους με αυτούς κλάδους, 
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όπως η Βιομηχανία Τροφίμων, επιμέρους στό-
χος είναι : η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
της Γεωργίας και της Αλιείας με στήριξη της επι-
χειρηματικότητας με σεβασμό στο περιβάλλον, 
ιδίως δίνοντας έμφαση στις συνέργειες των το-
μέων με τους υπόλοιπους τομείς καθώς και με 
τα άλλα Ταμεία.

ΕΣΠΑ χωρίς εμπόδια 

Στο νέο ΕΣΠΑ έχουν καταργηθεί σχεδόν τα πε-
ρισσότερα εμπόδια που είχαν καταγραφεί στο 
παρελθόν. Όπως αναφέρουν αρμόδιοι παράγο-
ντες, έχουν δημιουργηθεί Περιφερειακά Επιχει-
ρησιακά Προγράμματα (1 σε κάθε περιφέρεια) 
για λόγους τοπικής αυτονομίας, έχουν καταρ-
γηθεί οι διπλές εγγυητικές επιστολές,  θα απο-
φευχθούν οι καθυστερήσεις στις αξιολογήσεις 
καθώς και οι εκχωρήσεις ώστε ο καθένας  να 
αναλαμβάνει την ευθύνη του για τα προγράμμα-
τά του στην περιφέρεια όπου αυτά θα υλοποιη-
θούν. Ακόμα υπάρχει η δυνατότητα δημιουργί-
ας σε συνεργασία με τις περιφέρειες «έξυπνων» 
προγραμμάτων που σημαίνει ότι ανάλογα με τις 
δυνατότητες της κάθε περιφέρειας (τι διαθέτει 
και μπορεί να αναπτύξει)θα εξειδικεύονται και 
τα προγράμματα.  Πάντως, σχετικά με τα προ-
βλήματα που εντοπίστηκαν στο παλιό ΕΣΠΑ η 
άποψη των αρμοδίων είναι πώς δημιουργήθη-
καν διαδικαστικά ζητήματα που αναιτιολόγητα 
προκαλούσαν καθυστερήσεις στην υλοποίηση 
έργων, την απορρόφηση κονδυλίων και γενικά 
αποτέλεσαν σκοπέλους χωρίς αιτία. 

Από την πλευρά των φορέων υλοποίησης προ-
γραμμάτων και τις τοπικές κοινωνίες επισημαί-
νεται ότι πρέπει να αποφευχθεί η επανάληψη 
λαθών. Υπάρχει ένα μεγάλο δυναμικό αναξι-
οποίητο το οποίο μπορεί να αποδώσει πολλά. 
Στοιχεία αυτού του δυναμικού αποτελούν - με-
ταξύ άλλων - ο πολιτισμός, το περιβάλλον και 
οι φυσικοί πόροι.  Πάντως, να τονιστεί πώς η 
Ελλάδα μέχρι σήμερα έχει αποδείξει ότι μπορεί 
να απορροφήσει τους πόρους των Ταμείων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης χωρίς να σημαίνει ότι δεν 
υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης. Βέβαια σημα-
σία δεν έχει μόνο η απορρόφηση των πόρων 

αλλά τα αποτελέσματα και μάλιστα οι πολλα-
πλασιαστικές επιπτώσεις από την υλοποίηση 
των παρεμβάσεων.

Νομοσχέδιο για την 
αναβάθμιση των 
Επιμελητηρίων

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Τα επιμελητήρια θα διαδραματίσουν νέο και ση-
μαντικό ρόλο στο επόμενο διάστημα καθώς η 
πολιτεία και το αρμόδιο υπουργείο Οικονομίας 
Υποδομών Ναυτιλίας και Τουρισμού σχεδιάζει 
την αναθεώρηση και  ταυτόχρονα βελτίωση της 
σχετικής νομοθεσίας. Ήδη λαμβάνονται από τα 
Επιμελητήρια σημαντικές πρωτοβουλίες που 
αφορούν την υψηλή χρηματοδότηση επιχειρή-
σεων που θα συνεργαστούν καταδεικνύοντας 
ότι πράγματι εισέρχονται σε νέο ρόλο τον οποίο 
και θα περιχαρακώσει νομοθετικά η πολιτεία. 

Το θέμα των Επιμελητηρίων και της προοπτικής 
τους ανέδειξε ο γενικός γραμματέας Εμπορίου 
και Καταναλωτή κ. Αντώνης Παπαδεράκης. Μι-
λώντας σε εκδήλωση για την ενίσχυση των επι-
χειρήσεων της Αθήνας ο γενικός γραμματέας τό-
νισε πώς τα Επιμελητήρια έχουν την δυνατότητα 
να παίζουν ρόλο στην αγορά και την ανάπτυξη 
της επιχειρηματικότητας. Επίσης ανέφερε πώς 
το υπουργείο βρίσκεται στην αφετηρία επανα-
σχεδιασμού, οργάνωσης και αναβάθμισης του 
πλαισίου δράσης των Επιμελητηρίων, κάνοντας 
σαφή την πρόθεση επαναπροσδιορισμού, βελτί-
ωσης και ανάδειξης του θεσμού. 

Τις δηλώσεις του κ. Παπαδεράκη «δικαίωσε» 
στην συνέχεια η συμμετοχή του κόσμου στην 
εκδήλωση κατά την οποία παρουσιάστηκε το  ει-
δικό πρόγραμμα  «Συνεργατικά Δίκτυα Ανοι-
χτής Καινοτομίας (COINs)». Το συγκεκριμένο 
πρόγραμμα ενισχύει με υψηλή χρηματοδότηση 
επιχειρηματίες και επαγγελματίες της Αθήνας 
που θα συνεργαστούν με κοινό όφελος. Στό-
χος του έργου το οποίο ο κάθε ενδιαφερόμενος 
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μπορεί να ενημερωθεί και στο Δήμο της Αθή-
νας, είναι η βελτίωση της επιχειρηματικότητας 
των επιχειρήσεων του Δήμου με την εισαγωγή  
καινοτομιών και την δημιουργία πέντε (5) συ-
νεργατικών σχηματισμών (clusters) σε παρα-
δοσιακούς κλάδους (χονδρικό και λιανικό 
εμπόριο, επισιτισμός, ασφαλιστικοί διαμε-
σολαβητές, εκπαίδευση), οι οποίοι θα  χρη-
ματοδοτηθούν με 50.000 € έκαστος, για δράσεις 
που αφορούν τη σύσταση και αρχική λειτουργία 
τους, όπως π.χ. συμβουλευτικές, νομικές, φορο-
τεχνικές υπηρεσίες, λειτουργικά έξοδα, κ.ά. 

Στόχος των αρμοδίων είναι μέσω του προγράμ-
ματος να κινητροδοτηθούν επαγγελματίες και 
επιχειρήσεις των προαναφερόμενων κλάδων 
και να προχωρήσουν στην δημιουργία clusters 
που και την επιχειρηματική αυτονομία επιτρέ-
πουν και την δημιουργία κοινών υποδομών ευ-
νοούν και οικονομίες κλίμακος διασφαλίζουν 
στους μετέχοντες σε αυτά και το μέγεθος μιας 
μεγαλύτερης επιχειρηματικής οντότητας τους 
προσφέρουν προς όφελος της ανάπτυξής τους. 

Πώς να ρυθμίσετε 
τις οφειλές σας σε 
εφορία και ταμεία

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Οι αρμόδιες υπηρεσίες του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών κωδικοποίησαν για τα μέλη 
του τα κυριότερα σημεία του νόμου 4321/21-3-
2015 «Ρυθμίσεις για την επανεκκίνηση της οι-
κονομίας» που αφορούν στην ρύθμιση των λη-
ξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο και τα 
Ασφαλιστικά Ταμεία καθώς και άλλες φορολογι-
κές και ασφαλιστικές διατάξεις.

Αναλυτικότερα: 

Α) ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ

Οφειλές που υπάγονται στην ρύθμιση:

•	 Οφειλές προς την φορολογική διοίκηση 
(ΦΠΑ, ΦΜΥ, Φόρος εισοδήματος ΕΝΦΙΑ, κλπ)

•	 Στον ΚΕΔΕ

•	 Στον τελωνειακό κώδικα

•	 Τα πρόστιμα του Ν.2523/1997 αλλά και τα 
διαδικαστικά πρόστιμα του (άρθρα 54,58 ) 
Ν. 4174/2013

Εφόσον έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες έως 
και την 1η Μαρτίου 2015 και έχουν καταχωρι-
σθεί στα βιβλία εισπρακτέων εσόδων της Φορο-
λογικής Διοίκησης μέχρι την ημερομηνία αίτη-
σης για υπαγωγή σε ρύθμιση.

 Δόσεις : Από 2 έως 100

Υπάγονται στην ρύθμιση υποχρεωτικά όλες 
οι οφειλές (δεν υπάρχει δυνατότητα επιλο-
γής).

Απαλλαγή από προσαυξήσεις και τόκους εκ-
πρόθεσμης καταβολής:

α) Εφάπαξ με απαλλαγή κατά ποσοστό εκατό 
τοις εκατό (100%).

β) από δύο (2) έως και πέντε (5) μηνιαίες δόσεις 
με απαλλαγή κατά ποσοστό ενενήντα τοις εκατό 
(90%).

γ) από έξι (6) έως και δέκα (10) μηνιαίες δόσεις, 
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με απαλλαγή κατά ποσοστό ογδόντα τοις εκατό 
(80%).

δ) από ένδεκα (11) έως και είκοσι (20) μηνιαίες 
δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό εβδομήντα 
πέντε τοις εκατό (75%).

ε) από είκοσι μία (21) έως και τριάντα (30) μηνι-
αίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό εβδο-
μήντα τοις εκατό (70%).

στ) από τριάντα μία (31) έως και σαράντα (40) 
μηνιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 
εξήντα πέντε τοις εκατό (65%).

ζ) από σαράντα μία (41) έως και πενήντα (50) μη-
νιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό εξή-
ντα τοις εκατό (60%).

η) από πενήντα μία (51) έως και εξήντα (60) μη-
νιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό πενή-
ντα πέντε τοις εκατό (55%).

θ) από εξήντα μία (61) έως και εβδομήντα (70) 
μηνιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 
πενήντα τοις εκατό (50%).

ι) από εβδομήντα μία (71) έως και ογδόντα (80) 
μηνιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 
σαράντα πέντε τοις εκατό (45%).

ια) από ογδόντα μία (81) έως και ενενήντα (90) 
μηνιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 
σαράντα τοις εκατό (40%).

ιβ) από ενενήντα μία (91) έως και εκατό (100) μη-
νιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό τριά-
ντα τοις εκατό (30%).

Με την υπαγωγή και υπό την προϋπόθεση της 
τήρησης του προγράμματος ρύθμισης δεν υπο-
λογίζονται τα πρόστιμα των άρθρων 57 και 59 
του Κ.Φ.Δ. και του άρθρου 6 του Κ.Ε.Δ.Ε.

 Ελάχιστο ποσοστό δόσης:

•	 20 ευρώ

•	 Σε περίπτωση που υφίστανται οφειλές που 
υπάγονται στις διατάξεις του παρόντος άρ-
θρου και είναι βεβαιωμένες σε περισσότε-
ρες της μιας υπηρεσίες της Φορολογικής Δι-
οίκησης, το ελάχιστο ποσό μηνιαίας δόσης 

ρύθμισης διαμορφώνεται σε δέκα (10) ευρώ.

 Επιβαρύνσεις (τόκος) κατά την υπαγωγή 
στην ρύθμιση:

•	 Οφειλή μέχρι 5.000 δεν επιβαρύνεται με 
τόκο (άτοκα)

•	 Οφειλή άνω των 5.000 που υπάγεται στην 
ρύθμιση επιβαρύνεται με τόκο 3% ετησίως, 
ενώ η καθυστέρηση καταβολής των δό-
σεων της ρύθμισης επιβαρύνετε με μηνι-
αία προσαύξηση 0,25%

 Λοιπές οφειλές που μπορούν να υπαχθούν 
στην ρύθμιση μετά από αίτηση του οφειλέ-
τη:

•	 Ληξιπρόθεσμες έως και την 1η Μαρτίου 2015 
οφειλές, που έχουν καταχωρισθεί στα βι-
βλία εισπρακτέων εσόδων της Φορολογικής 
Διοίκησης μέχρι την ημερομηνία αίτησης 
για υπαγωγή σε ρύθμιση, και οι οποίες κατά 
την ημερομηνία της αίτησης:

α) τελούν σε αναστολή, διοικητική ή δικαστική 
ή εκ του νόμου ή

β) έχουν υπαχθεί σε ρύθμιση ή διευκόλυνση 
τμηματικής καταβολής, η οποία είναι σε ισχύ.

Μη βεβαιωμένες οφειλές που μπορούν να 
υπαχθούν στην ρύθμιση:

•	 Οφειλές που θα βεβαιωθούν στη Φορολο-
γική Διοίκηση μετά από παραίτηση από την 
άσκηση του δικαιώματος ή και του δικογρά-
φου οποιουδήποτε ένδικου βοηθήματος 
ή μέσου ενώπιον αρμοδίου δικαστηρίου ή 
προσφυγής ενώπιον διοικητικής αρχής, και 
έως 26.5.2015, ανεξαρτήτως της ημερομηνί-
ας που οι οφειλές αυτές καθίστανται ληξι-
πρόθεσμες.

•	 Εφόσον πρόκειται για υπαγόμενες υποθέ-
σεις, που εκκρεμούν ενώπιον των αρμοδί-
ων Δικαστηρίων, μαζί με την αίτηση και τη 
δήλωση παραίτησης προσκομίζεται και βε-
βαίωση από το αρμόδιο δικαστήριο ότι η 
υπόθεση δεν έχει ακόμα συζητηθεί, προκει-
μένου να βεβαιωθεί η οφειλή.

•	 Επίσης, μπορεί να υπαχθούν, μετά από επι-
λογή του οφειλέτη, και οφειλές που έχουν 
καταχωρισθεί στα βιβλία εισπρακτέων εσό-
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δων της Φορολογικής Διοίκησης μέχρι την 
ημερομηνία αίτησης για υπαγωγή σε ρύθμι-
ση και θα αφορούν υποχρεώσεις φορολογι-
κών περιόδων μέχρι και 31.12.2014.

 Καταληκτική ημερομηνία υποβολής της αί-
τησης στην ρύθμιση:

•	 Υποχρεωτικά Ηλεκτρονικά μέχρι την 26 
Μαΐου 2015

•	 Μόνο σε περιπτώσεις που υφίσταται τεχνι-
κή αδυναμία διαδικτυακής υποστήριξης, η 
υποβολή αίτησης διενεργείται στην υπηρε-
σία της Φορολογικής Διοίκησης.

Καταβολή 1ης και επομένων δόσεων:

•	 Εντός τριών εργάσιμων ημερών από την 
ημερομηνία αίτησης της ρύθμισης

•	 Οι επόμενες δόσεις καταβάλλονται έως την 
τελευταία εργάσιμη ημέρα των επομένων 
μηνών από την ημερομηνία αίτησης υπαγω-
γής στη ρύθμιση.

 Απώλεια ρύθμισης

α) Εάν ο οφειλέτης δεν καταβάλει δύο (2) συνε-
χόμενες μηνιαίες δόσεις κατά τη διάρκεια του 
πρώτου οκταμήνου της ρύθμισης ή μετά την 
πάροδο του οκταμήνου δεν καταβάλλει τρεις (3) 
συνεχόμενες μηνιαίες δόσεις ή καθυστερήσει 
την καταβολή των τριών τελευταίων δόσεων της 
ρύθμισης για το αντίστοιχο χρονικό διάστημα,

β) Εάν ο οφειλέτης δεν υποβάλλει τις προβλε-
πόμενες δηλώσεις φορολογίας εισοδήματος και 
του φόρου προστιθέμενης αξίας, καθ’ όλο το δι-
άστημα της ρύθμισης των οφειλών του και μέ-
χρι την εξόφλησή της, εντός τριών (3) μηνών το 
αργότερο από την παρέλευση της προθεσμίας 
υποβολής τους.

Συνέπεια απώλειας:  Άμεση καταβολή του 
υπολοίπου της οφειλής

 Εξόφληση εφάπαξ οφειλής

•	 Στην περίπτωση που ο οφειλέτης, σε οποιο-
δήποτε στάδιο της ρύθμισης, εξοφλήσει 
εφάπαξ τις υπόλοιπες δόσεις των ρυθμισμέ-
νων οφειλών, ή σε περίπτωση εξόφλησης 
του συνόλου της οφειλής με οποιονδήποτε 
τρόπο, τυγχάνει απαλλαγής επί του εναπο-

μείναντος ποσού των προσαυξήσεων και 
τόκων εκπρόθεσμης καταβολής, σε ποσοστό 
ίσο με αυτό που αντιστοιχεί στον αριθμό 
των μηνιαίων δόσεων που τελικά διαμορ-
φώνεται με την εξόφληση.

 Ευεργετήματα από την υπαγωγή στη ρύθμι-
ση.

α) χορηγείται αποδεικτικό ενημερότητας, 

β) αναβάλλεται η εκτέλεση της ποινής του άρ-
θρου 25 του ν.1882/1990 (ποινικό αδίκημα μη 
καταβολής χρεών προς το Δημόσιο) όπως ισχύει 
ή, εφόσον άρχισε η εκτέλεσή της, διακόπτεται,

γ) αναστέλλεται η λήψη αναγκαστικών μέτρων 
και η συνέχιση της διαδικασίας της αναγκαστι-
κής εκτέλεσης επί κινητών ή ακινήτων.

δ) οι ήδη επιβληθείσες κατασχέσεις στα χέρια 
τρίτων αίρονται μετά από αίτηση του οφειλέτη, 
αφού εξοφληθεί το εικοσιπέντε τοις εκατό (25%) 
της αρχικής βασικής ρυθμιζόμενης οφειλής.

Εφάπαξ εξόφληση μέρους της οφειλής με έκ-
πτωση (Ισόποσο κούρεμα προσαυξήσεων)

•	 Σε περίπτωση καταβολής ως προκαταβολής 
ποσού βασικής οφειλής τουλάχιστον δεκα-
πλάσιου της ελάχιστης δόσης έως και τις 27 
Απριλίου 2015, χορηγείται στον οφειλέτη 
ισόποση απαλλαγή επί των συνολικών προ-
σαυξήσεων και τόκων εκπρόθεσμης κατα-
βολής του προγράμματος ρύθμισης που θα 
επιλέξει. 

Άλλες φορολογικές διατάξεις του σχεδίου 
νόμου.

α) Καταργούνται τα πρόστιμα εκπρόθεσμης 
καταβολής φόρου 10%, 20%,30% του Κ.Φ.Δ. 
και του Κ.Ε.Δ.Ε.

Με τις διατάξεις του άρθρου 19 προβλέπεται 
ότι τα πρόστιμα εκπρόθεσμης καταβολής του 
άρθρου 57 του ν. 4174/2013 (Α’ 170) και του άρ-
θρου 6 του ν.δ. 356/1974 (Α’ 90) καταργούνται. 
Η κατάργηση των προστίμων της προηγούμενης 
παραγράφου καταλαμβάνει οφειλές που κατα-
χωρίζονται στα βιβλία εισπρακτέων εσόδων της 
Φορολογικής Διοίκησης από τη δημοσίευση 21-
3-2015 του παρόντος νόμου.

β) Ποινική δίωξη
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μπορεί να είναι χαμηλότερο των 50 ευρώ.

4. Το σύνολο της οφειλής που υπάγεται στην 
παρούσα ρύθμιση (κύρια οφειλή και προσαυ-
ξήσεις) κεφαλαιοποιείται τον προηγούμενο της 
ρύθμισης μήνα. Όταν το ύψος της οφειλής εί-
ναι άνω των 5.000 ευρώ, αυτή προσαυξάνεται 
εφεξής με 0,25 % μηνιαίως, χωρίς οποιαδήποτε 
άλλη προσαύξηση, επιβάρυνση ή ποινή. Για 
ύψος οφειλής έως 5.000 ευρώ δεν επιβάλ-
λεται μηνιαία προσαύξηση. Στους οφειλέτες 
που υπάγονται στην παρούσα ρύθμιση χορη-
γείται έκπτωση επί των προσαυξήσεων και πρό-
σθετων τελών, εξαιρουμένων των αυτοτελών 
προστίμων, ως ακολούθως:

•	 Εφάπαξ καταβολή οφειλής, έκπτωση 100%.

•	 Ρύθμιση έως 36 δόσεις, έκπτωση 80%.

•	 Ρύθμιση από 37 έως 50 δόσεις, έκπτωση 
70%.

•	 Ρύθμιση από 51 έως 72 δόσεις, έκπτωση 
60%.

•	 Ρύθμιση από 73 έως 100 δόσεις, έκπτωση 
50%.  

5. Η αίτηση για την υπαγωγή στη ρύθμιση μπο-
ρεί να υποβάλλεται στις αρμόδιες υπηρεσίες ή 
ηλεκτρονικά, μέσω διαδικτυακής εφαρμογής.

6. Η πρώτη δόση καταβάλλεται με την επίδοση 
της απόφασης υπαγωγής στον οφειλέτη. Με την 
ίδια απόφαση καθορίζεται το ποσό της κάθε δό-
σης, ο αριθμός των δόσεων και κάθε άλλη ανα-
γκαία ρύθμιση.

7. Οφειλέτες που έχουν υπαχθεί στον προ-
σωρινό διακανονισμό του άρθρου 48 του Ν. 
3943/2011 όπως αυτός ισχύει και τηρούν τους 
όρους αυτού, και εφόσον το υπόλοιπο ύψος 
της οφειλής τους είναι άνω των 15.000 ευρώ, 
εντάσσονται αυτοδίκαια για το υπόλοιπο της 
οφειλής στην παρούσα ρύθμιση σε 100 δόσεις, 
εκτός αν με αίτησή τους που υποβάλλεται μέχρι 
30/4/2015 ζητήσουν την υπαγωγή σε μικρότερο 
αριθμό δόσεων.

8. Το μέτρο της κατάσχεσης εις χείρας τρίτων 
που έχει επιβληθεί στους οφειλέτες του ΙΚΑ-Ε-
ΤΑΜ για τη διασφάλιση των απαιτήσεων του 
Ιδρύματος αίρεται με την υπαγωγή του οφει-

Αυξάνεται το κατώτερο ποσό συνολικής ληξι-
πρόθεσμης οφειλής, συμπεριλαμβανομένων 
κάθε είδους τόκων, προσαυξήσεων κλπ επιβα-
ρύνσεων, άνω του οποίου ζητείται η ποινική 
δίωξη για μη καταβολή χρεών προς το Δημόσιο 
από 5000 σε 50.000 ευρώ.

γ) Προκαταβολή φόρου 26% για συναλλαγές 
με χώρες που έχουν προνομιακό φορολογι-
κό καθεστώς. 

Το άρθρου 21 ορίζει ότι οι ελληνικές επιχειρή-
σεις που εμφανίζουν στα βιβλία τους ποσά δα-
πανών τα οποία καταβλήθηκαν σε επιχείρηση 
που εδρεύει σε χώρα μη συνεργάσιμη φορο-
λογικά ή σε χώρα με προνομιακό φορολογικό 
καθεστώς (Βουλγαρία, Κύπρο) ή σε άλλη συν-
δεδεμένη με αυτήν επιχείρηση που δεν έχει 
συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις περί «φακέ-
λου τεκμηρίωσης» (που προβλέπει ο Κώδικας 
Φορολογικών Συναλλαγών) θα υποχρεώνεται 
να πληρώσει φόρο 26% επί των δαπανών αυτών 
και μόνο εφόσον αποδείξει σε διάστημα 3 μηνών 
ότι πρόκειται περί πραγματικής συναλλαγής σε 
συνήθεις τρέχουσες τιμές αγοράς θα δικαιούται 
να πάρει πίσω τον καταβληθέντα φόρο. 

Β) ΡΥΘΜΙΣΗ ΟΦΕΙΛΩΝ ΠΡΟΣ ΤΑ ΑΣΦΑΛΣΙΤΙ-
ΚΑ ΤΑΜΕΙΑ

1. Το σύνολο των ασφαλιστικών οφειλών 
προς Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης πλην ΝΑΤ, 
οι οποίες κατέστησαν ληξιπρόθεσμες την 
2/3/2015, υπάγεται σε ρύθμιση. Η αίτηση για 
υπαγωγή προς τον οικείο φορέα ασφάλισης, 
υποβάλλεται μέχρι την 30/4/2015. Στην πα-
ρούσα ρύθμιση μπορούν να υπαχθούν μετά από 
αίτησή τους, οφειλέτες που έχουν ήδη υπαχθεί 
σε υφιστάμενες ρυθμίσεις.

2. Προϋπόθεση για την υπαγωγή στην παρού-
σα ρύθμιση είναι η καταβολή των τρεχουσών 
εισφορών από την 1/3/2015 και εφεξής.

3. Η ρύθμιση του ποσού της οφειλής, γίνεται 
μέχρι και σε 100 μηνιαίες δόσεις. Σε κάθε πε-
ρίπτωση το ελάχιστο ποσό της μηνιαίας δόσης 
για τις ρυθμιζόμενες ασφαλιστικές οφειλές, δεν 
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λέτη σε καθεστώς ρύθμισης, κατόπιν σχετικού 
αιτήματος. Αποδιδόμενα ποσά από κατασχέσεις 
εις χείρας τρίτων που είχαν επιβληθεί πριν την 
υπαγωγή σε καθεστώς ρύθμισης, λαμβάνονται 
υπόψη για την υπαγωγή στη ρύθμιση και την 
κάλυψη τρεχουσών δόσεων της ρύθμισης.

9. Απώλεια  ρύθμισης επέρχεται σε περίπτωση:

α. καθυστέρησης πέραν του ενός μηνός, μίας 
δόσης της ρύθμισης ανά 12μηνο προγράμματος 
ρύθμισης,

β. μη καταβολής τρεχουσών εισφορών.

10. Η απώλεια της ρύθμισης, έχει ως συνέπεια 
για το σύνολο της οφειλής:

α) την απώλεια των ευεργετημάτων της ρύθμι-
σης,

β) την κατάσταση ως απαιτητού του συνόλου 
του υπολοίπου της οφειλής και των προηγούμε-
νων προσαυξήσεων και τόκων,

γ) την επιδίωξη της είσπραξής του με όλα τα 
προβλεπόμενα από την ισχύουσα νομοθεσία 
μέτρα.

11. Κατά τη διάρκεια της ρύθμισης και εφόσον 
τηρούνται οι όροι αυτής και καταβάλλονται οι 
τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές:

α. Χορηγείται στους υπόχρεους μηνιαίο πιστο-
ποιητικό οφειλής, στο οποίο πιστοποιείται και 
το υπολειπόμενο ποσό οφειλής και το οποίο 
επέχει θέση αποδεικτικού ασφαλιστικής ενημε-
ρότητας. 

β. Αναστέλλεται η ποινική δίωξη σε βάρος των 
υπευθύνων κατά τις διατάξεις των παρ. 1 και 2 
του άρθρου 1 του α.ν. 86/1967, όπως ισχύει σή-
μερα και αναβάλλεται η εκτέλεση της ποινής 
που επιβλήθηκε ή εφόσον άρχισε η εκτέλεσή 
της διακόπτεται.

γ. Αναστέλλεται η συνέχιση της διαδικασίας της 
αναγκαστικής εκτέλεσης επί κινητών ή ακινήτων 
εφόσον έχει πληρωθεί η πρώτη δόση. Αν ο οφει-
λέτης απωλέσει το ευεργέτημα της ρύθμισης, τα 
μέτρα που έχουν ανασταλεί συνεχίζονται.

δ. Αναστέλλεται ο χρόνος παραγραφής των 
οφειλών, σύμφωνα με τα οριζόμενα στις δι-
ατάξεις της παραγράφου 8 του άρθρου 2 του 

ν.2556/1997.

12. Οφειλέτες που εκπίπτουν της παρούσας 
ρύθμισης μπορούν να υπαχθούν στην πάγια 
ρύθμιση του Ν.4152/2013.

Άλλες ασφαλιστικές διατάξεις του σχεδίου 
νόμου.

α) Καταργούνται οι ποινές για οφειλέτες ατο-
μικής εισφοράς στον ΟΑΕΕ

Το άρθρο 28 προβλέπει την κατάργηση ποινών 
για οφειλέτες ατομικής εισφοράς στον ΟΑΕΕ και 
το ΕΤΑΑ. Ειδικότερα από τις διατάξεις του α.ν. 
86/1967 προβλέπεται η επιβολή ποινών σε πε-
ρίπτωση μη καταβολής και απόδοσης ασφαλι-
στικών εισφορών προς τους φορείς κοινωνικής 
ασφάλισης. Με την προτεινόμενη ρύθμιση οι εν 
λόγω επιβαλλόμενες ποινές παύουν να ισχύουν 
για τις περιπτώσεις ασφαλισμένων του Οργα-
νισμού Ασφάλισης Ελευθέρων Επαγγελματιών 
και του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα Απασχο-
λούμενων μόνο για την ατομική τους ασφαλι-
στική εισφορά και εξακολουθούν να ισχύουν 
για οφειλές που προκύπτουν για την ασφάλιση 
έμμισθων εργαζομένων, καθώς αυτή παρακρα-
τείται από τον εργοδότη και ως εκ τούτου διατη-
ρούνται οι από το νόμο προβλεπόμενες ποινές. 

β) Δυνατότητα υπαγωγής και σε Τρίτη κατώτε-
ρη ασφαλιστική κατηγορία των ασφαλισμέ-
νων του  ΟΑΕΕ

Με τις διατάξεις του άρθρου 27, μπορεί ο ασφα-
λισμένος να επιλέξει ως τρείς ασφαλιστικές κα-
τηγορίες κάτω από εκείνη που βρίσκεται, και να 
παραμείνει στην κατηγορία επιλογής του μέχρι 
31-12-2016.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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ΟΑΕΕ: Δυνατότητα 
υπαγωγής σε 
χαμηλότερη 
ασφαλιστική 
κατηγορία 

Τη δυνατότητα επιλογής κατώτερης ασφαλιστι-
κής κατηγορίας για τους ασφαλισμένους του 
ΟΑΕΕ προβλέπει διάταξη του νομοσχεδίου για 
την επανεκκίνηση της οικονομίας που δόθηκε 
για διαβούλευση. Παράλληλα, καταργείται και 
η προσωποκράτηση για χρέη προς τον ΟΑΕΕ και 
το ΕΤΑΑ.

Αναλυτικά, το άρθρο 27 προβλέπει τη δυνα-
τότητα επιλογής κατώτερης ασφαλιστικής κα-
τηγορίας στον ΟΑΕΕ, επιπλέον από αυτή που 
προβλέπει ο νόμος του 2012. Στην πράξη, οι 
ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ θα μπορούν να ζητή-
σουν την υπαγωγή τους σε έως και 3 κατώτερες 
ασφαλιστικές κατηγορίες. Συγκεκριμένα, όπως 
αναφέρεται στην εισηγητική έκθεση, επειδή στη 
δύσκολη οικονομική συγκυρία στην οποία βρί-
σκεται η χώρα μας, οι ασφαλισμένοι του ΟΑΕΕ 
δυσκολεύονται και σε πολλές περιπτώσεις αδυ-
νατούν να ανταποκριθούν εγκαίρως και με συ-
νέπεια στην καταβολή των εισφορών τους , τους 
δίνεται η δυνατότητα να ζητήσουν την υπαγωγή 
τους και στην τρίτη κατώτερη ασφαλιστική κα-
τηγορία του ΟΑΕΕ, και να παραμείνουν στην κα-
τηγορία επιλογής τους μέχρι 31-12-2016, προ-
κειμένου να είναι σε θέση να ανταποκριθούν 
στις υποχρεώσεις τους προς τον ασφαλιστικό 
τους Οργανισμό.

Το άρθρο 28 προβλέπει την κατάργηση ποινών 
για οφειλέτες ατομικής εισφοράς στον ΟΑΕΕ 
και το ΕΤΑΑ. Προσοχή. Οι ποινές της προσωπο-
κράτησης καταργούνται μόνο για την ατομική 
ασφαλιστική εισφορά και εξακολουθούν να 
ισχύουν για οφειλές που προκύπτουν για την 
ασφάλιση εμμίσθων εργαζομένων, καθώς αυτή 

παρακρατείται από τον εργοδότη.

Με το άρθρο 29 επανέρχεται η ευθύνη των εκ-
προσώπων ΑΕ και ΕΠΕ με την ατομική τους πε-
ριουσία, για πληρωμή οφειλών προς το ΙΚΑ. 
Μάλιστα, η διάταξη έχει ισχύ από το 2013 (ημε-
ρομηνία κατάργησής της) και μετά, για να μην 
υπάρξει διακοπή της ευθύνης.

Στο άρθρο 30 του νομοσχεδίου ορίζεται ότι 
ισχύει και για τις απαιτήσεις των ταμείων από 
καθυστερούμενες ασφαλιστικές εισφορές η 
άμεση καταβολή των ποσών που έχουν κατα-
στεί εισπρακτέες, ανεξάρτητα από τη δικαστική 
προσβολή της κατάταξής τους (ανακοπή κατά 
του πίνακα κατάταξης).

Σημαντική διάταξη θεωρείται αυτή του άρθρου 
31, καθώς καθορίζεται η διαδικασία και προσ-
διορίζεται με σαφήνεια η ημερομηνία με την 
οποία η ατομική ειδοποίηση για χρέη προς τα 
ταμεία θεωρείται κοινοποιηθείσα από το Κέντρο 
Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών (ΚΕΑΟ). Ο 
καθορισμός της διαδικασίας θεωρείται αναγκαί-
ος, 20 εργάσιμες ημέρες από την παράδοση της 
ειδοποίησης και μετά, ξεκινούν οι διαδικασίες 
για τη λήψη αναγκαστικών μέτρων.

Αναλυτικά, προβλέπεται ότι η ατομική ειδοποί-
ηση έχει κοινοποιηθεί 15 ημέρες μετά από την 
αποστολή της (30 εάν η διεύθυνση είναι εκτός 
Ελλάδος). Σε περίπτωση που η επιστολή δεν πα-
ραδοθεί, το ΚΕΑΟ θα ζητά το λόγο μη απόδοσής 
της, ενώ αντίγραφο θα υπάρχει στη διάθεση της 
αρμόδιας υπηρεσίας, προκειμένου να αποδοθεί 
οποιαδήποτε στιγμή.

Τέλος, με το άρθρο 32 καταργείται η διάταξη 
που όριζε ότι οι επιδικασθέντες με τελεσίδικη 
απόφαση μισθοί υπερημερίας υπόκεινται σε 
ασφαλιστικές εισφορές.

 

Παράταση στη 
ρύθμιση οφειλών

Έως 26 Ιούνιου μπορούν να υποβάλλουν αίτηση 
ένταξης στη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών 

 Ασφαλιστικά
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προς τα ασφαλιστικά ταμεία των Ν.4321/2015 
– ν.4324/2015, σύμφωνα με τη διάταξη του άρ-
θρου 5 ν.4329/2015 (ΦΕΚ 53Ά /2.6.2015). 

Οι ασφαλισμένοι οφειλέτες του Οργανισμού, 
μπορούν να εκμεταλλευτούν τη χορηγούμενη 
παράταση και να ενταχθούν στη ρύθμιση εξα-
σφαλίζοντας όλα τα δικαιώματα του ενήμερου 
ασφαλισμένου (ασφαλιστική ικανότητα, ασφα-
λιστική ενημερότητα, συνταξιοδοτικές παρο-
χές), καθώς και τη δυνατότητα άσκησης του 
δικαιώματος επιλογής κατάταξης έως και τρείς 
κατώτερες ασφαλιστικές κατηγορίες κλάδου Σύ-
νταξης.

Η ημερομηνία 26.6.2015 υποδηλώνει την ολο-
κλήρωση της διαδικασίας κατά την ημέρα αυτή 
και δεν θα υπάρξει άλλη παράταση.

Η διοίκηση του ΟΑΕΕ καλεί τους ενδιαφερόμε-
νους να μην αναβάλουν για τις τελευταίες ημέ-
ρες της οριζόμενης προθεσμίας την υποβολή 
και διεκπεραίωση της αίτησής του για υπαγωγή 
στην ρύθμιση.

Χρέη 11 δισ. ευρώ 
«βουλιάζουν» τον 
ΟΑΕΕ

Μείωση κατά 4,70% των «συνεπών» στις πληρω-
μές ελεύθερων επαγγελματιών και αύξηση κατά 
63% των οφειλών άνω των 20.000 ευρώ κατα-
γράφηκε σε διάστημα 22 μηνών (Δεκέμβριος ‘12 
- Οκτώβριος ‘14) στον ΟΑΕΕ, όπου τα χρέη από 
απλήρωτες εισφορές ξεπέρασαν τα 11 δισ. ευρώ 
(8,36 δισ. ευρώ από «ενεργούς» και άλλα 3 δισ. 
ευρώ από «διακόψαντες»).

Σύμφωνα με τα στοιχεία που ανακοίνωσε η Ελ-
ληνική Συνομοσπονδία Εμπορίου και Επιχειρη-
ματικότητας:

Οι «ενεργοί» ασφαλισμένοι στον ΟΑΕΕ μειώθη-
καν κατά 3% (751.600 από 774.435) και οι συνε-
πείς περιορίστηκαν κατά 4,70% (376.040 από 
394.595).

Οι οφειλές αυξήθηκαν κατά 40,3% φτάνοντας 
τα 8,36 δισ. ευρώ (από 5,96 δισ. ευρώ) παρά το 
γεγονός ότι μειώθηκε ο αριθμός των ενεργών 
οφειλετών σε 375.560 οφειλέτες από 379.840. 

Τη... διαφορά έκανε η αύξηση κατά 54,65% 
των οφειλετών με χρέη άνω των 20.000 ευρώ 
(153.860 έναντι 99.490) και το γεγονός ότι οι 
οφειλές τους αυξήθηκαν κατά 63% (στα 6,6 δισ. 
ευρώ από 4 δισ. ευρώ). Αντιθέτως οι οφειλέτες 
με χρέη έως 20.000 ευρώ μειώθηκαν, στο ίδιο 
διάστημα, κατά 21% και 7,85%, αντίστοιχα. Τα 
έσοδα του ΟΑΕΕ από ασφαλιστικές εισφορές το 
2014 μειώθηκαν κατά 4,97% και για το 2015 το 
προϋπολογιζόμενο έλλειμμα θα είναι 556 εκατ. 
ευρώ.

Η ΕΣΕΕ ζητεί «πάγωμα» και «κεφαλαιοποίηση» 
των παλαιών ληξιπρόθεσμων οφειλών στον 
ΟΑΕΕ με τελική επιλογή του ίδιου του ασφαλι-
σμένου αν θα εξαγοράζει ή θα λαμβάνει αντί-
στοιχα μειωμένη σύνταξη και με προϋπόθεση 
την επανέναρξη καταβολής των τρεχουσών 
ασφαλιστικών εισφορών.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Πώς ξοδεύουν 
το μισθό τους οι 
εργαζόμενοι 

Τις τάσεις κατανάλωσης των μισθωτών στην Ελ-
λάδα, καταγράφει μεταξύ άλλων η έρευνα που 
πραγματοποίησε το Ινστιτούτο Εργασίας της 
ΓΣΕΕ (ΙΝΕ/ΓΣΕΕ) και η Ένωση Εργαζομένων Κα-
ταναλωτών Ελλάδας (ΕΕΚΕ) σε συνεργασία με 
την εταιρεία Αlco, το χρονικό διάστημα 18-25 
Φεβρουαρίου.

Στην έρευνα γίνεται και καταγραφή της διαχρο-
νικής εξέλιξης των μισθών, των γενικότερων 
κριτηρίων που ορίζουν την καταναλωτική συ-
μπεριφορά των μισθωτών, ενώ διαπιστώσεις 
καταγράφονται και για την κατανάλωση στην 
πιο σημαντική εποχικά κατηγορία, αυτή των κα-
λοκαιρινών διακοπών.

Από την έρευνα προκύπτει ότι οι μισθωτοί και 
σήμερα, στην πολύ μεγάλη πλειοψηφία τους, 
καταναλώνουν αυτά που μπορούν και όχι αυτά 
που θα ήθελαν. Ο περιορισμός των εισοδημάτων 
τους για πολλά χρόνια, μετέβαλλε τους μισθω-
τούς από καταναλωτές επιλογής σε καταναλω-
τές ανάγκης, με όλα όσα αυτό συνεπάγεται τόσο 
σε ψυχολογικό, όσο και σε πρακτικό επίπεδο.

Σε επίπεδο έτους και όσον αφορά στα εισοδήμα-
τα, το 53% δηλώνει μείωση έναντι του 44% που 
δηλώνει σταθερότητα, καλύτερη εικόνα από τον 
Σεπτέμβριο (70% και 26% αντίστοιχα), ενώ σε 
επίπεδο τριμήνου το 79% δηλώνει σταθερότη-
τα (έναντι 66% τον Σεπτέμβριο) και μόνο το 18% 
μείωση.

Στο σύνολο τους σχεδόν (73%), η μείωση στο 
εισόδημα οφείλεται στη μείωση του μισθού. Η 
ίδια εικόνα εμφανίζεται και στην εκτίμηση για 
την εξέλιξη των εισοδημάτων των εργαζόμενων 
στο επόμενο τρίμηνο. Το ποσοστό φτάνει το 
75% (έναντι 57% τον Σεπτέμβριο), με το 9% να 
αναμένει αύξηση και μόνο το 16% μείωση (ένα-
ντι 40% τον Σεπτέμβριο).

Είναι φανερό ότι σε επίπεδο προσδοκιών, σημει-
ώνει η ΓΣΕΕ κυριαρχεί η αντίληψη ότι τα πράγ-
ματα δεν μπορούν να γίνουν χειρότερα. Όσον 
αφορά τώρα στα επίπεδα κατανάλωσης των μι-
σθωτών, από τις 17 βασικές κατηγορίες κατανα-
λωτικών αγαθών, σε 11 είχαμε σταθερή δαπάνη 
από την πλειοψηφία των εργαζόμενων, ενώ στις 
υπόλοιπες 6 η δαπάνη μειώθηκε.

Σταθερές σχεδόν για όλους έμειναν οι δαπάνες 
για καθαριστικά σπιτιού και είδη προσωπικής 
υγιεινής (89%), τηλεφωνία/ίντερνετ (86%), προ-
ϊόντα καπνού (80%), εκπαίδευση (74% ) και τρό-
φιμα (73%), ενώ για περίπου 6 στους 10 για βεν-
ζίνη/πετρέλαιο, καλλυντικά, σοκολάτες/snacks 
και κρασί μπύρα.

Να σημειωθεί ότι τα ποσοστά είναι με βάση 
όσους μισθωτούς χρησιμοποιούν κάθε κατηγο-
ρία προϊόντων.

Για πρώτη φορά η συνολική δαπάνη κατανά-
λωσης αποτυπώθηκε σταθερή (49%) με 19% να 
μιλά για αύξηση και 31% για μείωση. Μειωμένη 
δαπάνη έχουμε περισσότερο από μισθωτούς 
κατώτερης μόρφωσης 45 - 54 ετών, άνδρες με 
εισόδημα 1001 έως 1200 ευρώ, που κατοικούν 
στην Αττική. Αντιθέτως μείωση αποτυπώνεται 
για μια ακόμη φορά στις δαπάνες ψυχαγωγίας, 
παρά το 35% που εμφανίζει να κινείται σε στα-
θερά επίπεδα.

Σημαντικό είναι να τονιστεί ότι η σταθεροποί-
ηση στις καταναλωτικές δαπάνες περνά μέσα 
και από το ότι το σύνολο σχεδόν των μισθωτών 
(95%) επιλέγει προϊόντα σε προσφορά, ενώ ένας 
στους δύο (46%) προϊόντα ιδιωτικής ετικέτας. 
Με άλλα λόγια, επιλέγουν κυρίως αυτό που 
μπορούν και όχι αυτό που θα ήθελαν.

Η κάλυψη των καταναλωτικών αναγκών των 
μισθωτών στηρίχτηκε για τους μισούς (47%) σε 
ανάληψη καταθέσεων, ενώ το 16% αναγκάστηκε 
να δανειστεί. Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσι-
άζουν τα ευρήματα της έρευνας σε σχέση με τη 
δυνατότητα των μισθωτών να ανταποκριθούν 
σε δόσεις δανείων και καρτών.

Μόνο το 22% δηλώνει ότι μπορεί πάντα να 
ανταποκρίνεται, με το 30% να ανταποκρίνεται 
συνήθως, το 9% λίγες φορές και το 6% να μην 
μπορεί να ανταποκριθεί καθόλου.
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41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ 	 ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146	 2102130619, 2102222243, 6932414526 	 2102932386 	 info@tentespisinas.gr

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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